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Curente de idei și confruntări de opinii
/ ÎN LUMEA CONTEMPORANĂ

0 aberație: 
atitudini politice 
legitimate prin 

recurs la... 
natura umană

Este caracteristic că, prezentind renaș
terea ideologiei conservatoare ca una 
dintre tendințele cele mai noi ale gindi- 
rii social-oolitice burgheze, roulți autori 
se. dezic de bazele fățiș reacționare ale 
acestei ideologii și afișează ..caracterul 
popular" și chiar „democratic" al neo
conservatorismului. Grăitoare, in acest 
sens. esțe poziția lui W. Stankiewicz 
(editorul lucrării Gindirea politică după 
al doilea război mondial. New York 
1964), care include neoconservatorismul 
în capitolul „variatelor ideologii demo
cratice". considerînd Că nu este legat de 
reacțiune șl regres, ci că ar reprezenta, 
în principiu, o tendință cu totul normală 
a gîndirii social-oolitice, adică o „opozi- 
tie“ sui-generis față de liberalism. „Con
servatorismul — scrie el — trebuie să fie 
recundscut ca o poziție politică legitimă*.x 
cu alte cuvinte, ea un fel de tendință 
atemporală, supraistorică, perenă, fără 
resorturi sociale specifice, deci ca un fel 
de atitudine politică ce ar sta în natura 
omului.

Desigur, intr-un sens larg, conservato
rismul poate fi definit ca o stare de spi
rit, mentalitate, atitudine orientate sure 
păstrarea, conservarea situației sau rin- 
duielilor , existente, a statu-quo-ului. sau 
spre apărarea ordinii sociale, ideilor si 
instituțiilor trecutului, împotriva înnoiri
lor. a schimbărilor progresiste și. mai 
ales, a transformărilor revoluționare. în 
acest sens, în orice țară și epocă au exis
tat forțe sociale ostile inovației sociale si 
progresului, care au generat și concepții, 
doctrine, ideologii conservatoare și. in 
unele cazuri, s-au constituit in partide 
politice conservatoare, de dreapta, cu ca
racter reacționar (de ex. in vechea Româ
nie, partidul conservator și ideologia sa 
exprimau interesele clasei moșierilor, 
urmînd destinul acesteia in istoria socia
lă și politica a. țării) în funcție de con
textul social-istoric concret, conservato
rismul s-a manifestat pe o scală de ati
tudini care s-au înscrii? de la simpla ade
ziune față de rinduielile existente si ten
dința menținerii lor pînă la poziții anti 
sau contrarevoluționare.

Printre autorii burghezi circulă mai 
multe puncte de vedere asupra naturii 
ideologiei conservatoare. Cunoscutul po
litolog Samuel P. HiȚhtington (Conserva
torismul ca ideologie. în culegerea mai 
sus menționată, p. 356—376) distinge trei 
concepții largi și conflictuale asuora na
turii conservatorismului ca ideologie. 
Prima, teoria aristocratică, dețin e-ne 
conservatorismul ca-ideologie a unui mo
ment istoric specific si unic : reacția cla
selor feudal-aristocratic-agrare fală c' 
revoluția franceza, liberalism și dezvol
tarea burgheziei la sfirsitu’ secolu’ 
XVIII-lea și in timpul primei jumâti: 
a secolului al XIX-lea. în termen» i lu 
Mannheim, conservatorismul modern 
„o funcție a unei situații istorice și so
ciologice particulare**..

Rădăcini istorice
Conservatorismul, ca doctrină politî. ă 

modernă se revendică, într-adevâr, atit 
în Europa, cit și în S.U.A., de la gindire 
englezului Edmund Burke, exprimată :n 
lucrarea sa Reflecții asupra revoluției 
din Franța (1790), pamflet violent îndrea- 
tat împotriva revoluției franceze, califi
cată drept „lume a nebuniei**, și pledoa
rie pentru apărarea ordinii tradiționale. 
Vorbind de componentele fundamentale 
ale credo-ului conservator, S. P. Hun
tington — și nu numai el — socoate că 
acestea sînt elementele esențiale ale teo
riei lui Burke și anume : 1. Omul este, 
fundâmental, o ființă religioasă și religia 
este fundamentul societății civile. O 
sancțiune divină legitimează ordinea so
cială existentă. 2. Societatea este produ
sul natural, organic al creșterii istorice 
treptate. Instituțiile existente întruchi
pează înțelepciunea generațiilor trecute. 
Dreptul este funcție de timp. 3. Omul 
presupune, alături de rațiune, instinct și 
emoție. Prudența, prejudecata, experien
ța și obiceiul sint călăuze mai bune de- 
cît rațiunea, logica, abstracțiile și meta
fizica. Adevărul există nu in propoziții 
universale și in experiențe concrete. 4. 
Comunitatea este superioară individului. 
Drepturile oamenilor derivă din datoriile 
lor. Răul este înrădăcinat în natura 
umană și nu in instituții sociale particu
lare. 5. Exceptînd sensul moral ultim, oa
menii sînt inegali. Organizarea socială 
este complexă și totdeauna include o va
rietate de clase, ordine și grupuri. Dife
rențierea, ierarhia și conducerea sint ca
racteristici inevitabile ale oricărei socie
tăți civile. 6. O prezumție există „in fa
voarea oricărei orînduiri statale stabilite 
împotriva oricărui proiect neverificat...". 
Speranțele omului sint înalte dar viziu
nea sa este scurtă. Eforturile de a reme- 

, diă relele ■ existente conduc de obicei la 
’ altele chiar mai 'mari. >

Dar reacțiunea violentă a aristocrației 
feudale împotriva revoluției burgheze 
din Franța a generat și gîndirea con
trarevoluționară a lui Joseph de Maistre 
și Louis de Bonald, a lui Friederich von 

,Geni.z. Klemens von Metternich și Karl 
Ludwig von Haller, ca și a romantismu
lui politic german etc., instituind un corp 
de idei social-pplitice care. împreună cu 
concepția lui Burke, au constituit o sursă 
permanentă pentru conservatorismul po
litic. Dacă lucrarea lui Burke (care mai 
înainte luase atitudine pentru apărarea 
libertății politice, și în favoarea coloniilor 
americane răzvrătite) exprimă faptul că 
burghezia engleză din acel moment nu 
mai înțelegea transformările violente din 
Franța, operele celorlalți sînt expresia 
nemijlocită a contrarevoluției feudale și 
a restaunației monarhice.

Ca și Burke. Joseph de Maistre și Louis 
de Bonald opun principiilor rațțpnaliste 
lecțiile experienței și înțelepciunea pro
vidențială,. „Metafizica' politică*’ a lui 
J. de Maistre ca și „teoria puterii** a lui 
L. de Bonald își află sursa în religie. 
Toate comunitățile — și în primul rînd 
cea originara, familia — care alcătuiesc 
societatea structurată ierarhic au in frun
te un șef ereditar : monarhul este inves
tit cu autoritate de către părintele ceresc, 
de aceea- puterea sa e absolută : în socie
tate nu există drepturi, ci doar datorii. 
Ideea ..ordinii naturale** și a „legilor 
eterne** este pusa la temelia construcției 
teoretice a școlii teocratice Legea socie
tății nu . este .egalitatea și justiția, ci ine
chitatea și injustiția, pentru că nici in 
societate, ca și in natură, nu există ega
litate, Viața se menține prin extermina
rea unor ființe de. către altele, și cum 
nu există altă specie care să-1 sunrime, 
omul trebuie să extermifie omul : de aici 
justificarea războaielor ca finind de ordi
nea veșnică a lumii și apoteoza soldatu

lui ca instrument al legii supreme care 
guvernează lumea. Pedeapsa guverneaxS 
societățile. omul fiind prea rău de la na
tură ca să fie liber ; călăul esse „i-egătura 
asociației umane', scria J. de Maistre. 
Această ordine este de origine dr- 
Pentru de Maistre nimic nu se poa'.e 
schimba in mod nedhrin dec:’ pnt uzur
pare Voîhța omului nu înseamnă ■: 
in stabilirea guventamintolu. coasutu- 
țiile scrise de oamen nu sznt va la brie, 
totul trebuie să se supună ordinii provi
dențiale. Readucind providența ia centru, 
gindini politice $i denumind ^eroaran fa
tală". adică ideea după care omul ar pu
tea modifica instituțiile unei tir: împo
triva legilor divine (in acest sem re%-ot>- 
ția franceză e ..satanică*, pentru ci s- 
tueazâ omul pe locui lu. duanez?-. es 
încearcă să fundamenteze doq> doc
trină teocratică asupra statului : cc-.ce ;-li
tere bine constituită adică ialeflMăntft pe 
legile naturale (nu divine). ’.rebut si fie 
și este, prin însăși natura & indepen
dentă de oameni si- în eoneerteta abso
lută.

Dacă statu: e teocratte «uima 
revine inevitabil la teologie ea acpgtof 
tinde prin reflexie, decit si rtnswMci* 
ordinea politică naturală ptwuSe-xtiili 
Ca știință umană, ea rfcvin* —j—* «su
perfluă. daCa. asa cur* crede c- Bocu re 
gindirea este ur dai divin f..
generație m generație pne <—~ta «rr.s~ 
tură Același ze> corrtrares «
spirit medieve. -.nspir» «: ccneep'.. el*.-:- 
țianului vor. 'Haller Ideea de oari este 
următoarea : restaurarea troeunlor legu
me trebyie -A fie «tapeta d»
„științei legitime*: exterminarea jx-ârn 
revoluționare* reclamă lichidarea
„false* științe’ care este barata ce
ideea unui contract social
acestei științe politice „restaura’.-* esit 
dreptul forței, rezultind dsn pe;’-» so
cială sau bogăție n locul tuvemmîitfi 
poporului, suveranitatea ceiu. .-ir» s** 
puterea și averea pentru a trfc indepen
dent. Orice dușman al revoluției Trebsre

NEOCONSERVATORISMUL 
avanpost al ,.x .

.. . anticomunismului,
al luptei contrarevoluționare

de QVID/U TRASNEA

r Una d?n fc—’e'e p- - core se mamiestâ in Occident recrudescența și reactivizarea tendințelor politico-ideologice de \ 
areepta este neocenseTOtonsmiJ.

Forma actuală a MOcaaMrvatorismului s-a constituit intr-o ideologie cu contur distinct în unii de dupâ al doilea război 
mondial ca reacție la una!e procese social-economice și politice interne ținind de noile mecanisme ale capitalismului monopolist 
de stat, dar mai ales, in condițiile „războiului rece", ca răspuns la victoria revoluției socialiste într-un număr de țări, la procesul de 
decolonizare și la creșterea ponderii și rolului forțelor revoluționa e, progresiste și democratice in chiar interiorul țârilor capitaliste 
dezvoltate. Si, in pofida liniilor ge-.erole de evoluție a ideologiei p Mitice burgheze, care și-au găsit „leagănul" principal în Europa, 
„noul conservatorism1* a dobindrt structura teoretică cea mai închegată și forma cea mai specifică in Statele Unite ale Americii, prin 
a‘ 'marea unei întregi pleiade de autori, foarte activi și productivi: Peter Viereck, Russel A. Kirk, William F. Buckley jr., Frank S. 
Meyer, Francis Wilson, Clinton Rossiter, James Burnham, John Ha iowell, Reinhoid Niebuhr, Eric Voegelin, Wilmoor Kendall ș.a. 
Fără indoială, aceasta se explică prin poziția si rolul dobindite deS.U.A. in sistemul imperialismului mondial.

Neoconservatorismul nu reprezintă un curent unitar, ca racterizindu-se prin existența în sinul său a unor tendințe destul 
de diverse și, nu o singură da:â, chiar contradictorii. Dar ceea ce caracterizează totuși neoconservatorismul, ca doctrină și curent 
ideologic, este atașamentul său față de vechi și ostilitatea față de progresul social și politic. Și tocmai datorită acestui element co
mun, neoconservatorismul reprezintă unul dintre curentele cele, mai tipice din ideologia imperialismului contemporan, așa cum in 

^trecut conservatorismul o fost tipic pentru ideologia reoctiunii aristocratîco-feudale. . y
sâ recunoască in p.-.rr.ul rod ci orice au- 
toritate sine de la dumnezeu că dum
nezeu a aotân.i m averik
personale. pentru ca să exis'»- xx&n 
mici, bogați $i săra:., nobcii si p’.eavă- 
Știința a hn HaHer. eu «j
doctrina teocratică a luî J. de Maistre și 
L. de B »nald. dertoe astfel _Mi;ața* in
timității pentru inoaarhia de drept «fivir. 
și a rinduieLior feudale.

Diversiune 
si realitate
9

Un anume tip de d.r--s>.
a conservatorismulu:. c*a zu*. o eră. sus
ține că acesta nu e«te dr interesele
vreunui grup socta! pamcular. iar apar.- 
ția sa nu est? deuesder.tâ de vr--^ roofî- 
gpruție istorică sp«?cifscă a forțe»or so
ciale. Conservatorismul ar fi. in această 
optică tendențioasă, un ssstem de idei m 
mod general valid, defini’ ir. termenii 
unor valori universale ca justiție, ordine, 
echilibru, moderație. Cum afl ■ mă Ru«*l 
Kirk. conservatorismul ar G . nestiune 
de „voință și inteligentă-, pr.napiile sale 
puți no izx ori din sinul „tuturor danelor 
și ocupațiilor- (Russel Kiris — Un pro
gram pentru conservatori. Pe'er Viererk 
— Conservatorismul revizuit). Aceas^ 
variantă este decsebit de populară in 
rindurile „noilor conservatori- americani 
care se străduiesc să prezinte conserva
torismul nu numai ca dezirabil pentru 
America, ci ca Glosofia politică preffia
bilă în orice circumstanțe istorice. Voind 
sâ legitimeze conservatorismul ca ideolo
gie și atitudine politică, această interpre
tare îl rupe de orice condiționare istorică 
și de clasă. Dacă liberalismul, afirmă 
Kirk. n-a fost decit o modă trecătoare, 
conservatorismul reprezintă o permanen
ță in gindirea politică. Ca și alți autori 
neoconservatori. el consideră că națiunea 
americană, in întreaga sa istorie, a fost 
conservatoare. Chiar cei mai progresiști 
reprezentanți ai gîndirii politice burgheze 
americane, ca B. Franklin. Thomas Jef
ferson. Thomas Paine. Ralph W. Ekner- 
son. A. Lincoln sint prezentați ca adepți 
ai conservatorismului în felul acesta nu 
e greu să se declare, cum o face Peter 
Viereck. că însăși revoluția -imericană a 
fost „un mare act conservator", războiul 
de independență fiind o luptă pentru or
dine și stabilitate împotriva „inovațiilor 
neechilibrate pe care încerca să le intro
ducă Anglia" (!). Devine, astfel, evident 
că o asemenea concepție despre conser
vatorism conduce la aberații jignitoare 
fată de tradiția democratică americană. în 
interpretarea istoriei. Cercetător: ameri
cani ai mentalităților și atitudinilor poli
tice relevă, oe baza unor investiții empi
rice (de pildă. Robert A. Scnoenberger. 
de la Universitatea din Ann Arbar), ca 
trăsături ale conservatorilor contempo
rani : împotrivirea față de intervenția

isovns. in se-

sx.'uțLîe1 ? Reform’s
față de reia'iile stabshie intze biserică si 
szax : ambele fenomene :mpc<riva cărora 
s-a mobilizat reacțiucea conservatoris
mului erau, pentru acel timp, istoricește 
progresiste. A doua manifestare asupra 
căreia ne-am oprit mai înainte — este 
rearția față de Revoluția franceză, o ex
presie tipică de poziție și gindire anti și' 
sau eoutxarevoluiMKiarâ. A treia mani
festare -sscrică 3 conservatorismului este 
calificată ca răspuns al claselor guver
nante fata de cerințele claselor populare, 
exprimate in anii de mijloc ai secolului 
al XrX-zea. de a pa riicipa la conducerea 
sacietății p. in special, lupta maselor 
pentru extinderea dreptului de vot. în 
Gne. a patra manifestare amintită a con
servatorismului a fost „efuziunea* de 
gindire pontică produsă in sudul Stateior 
Unite la provocarea „industrialismului, 
muncii libere si abolitionismului". de la 
jumătatea secolului al XIX-iea. care s-a 
ilustrat in doctrinele reacționare ale lui 
Calhoun și Fitzhugh și a condus la răz
boiul de secesiune.
^■Dealtfel, chiar definirea conservatoris
mului ca reacțiune sau rezistență la 
schimbări fundamentale dezvăluie natura 
sa reacționară. De aici și tendința de a-i 
defini principiile sau „canoanele" in ter
meni foarte generali, desprinse de con
textul istoric. Numărul acestora variază 
in funcție de autori (pentru C. Rossiter 
sint 21. pentru F. Heamshaw 12 etc.), dar 
ele tind să pună in evidență o substanță 
comună. Astfel, după S. P. Huntington. 
„elementele caracteristice ale gindirii 
conservatoare — tactica divină in istorie: 
lege nescrisă și tradiție : dezafecțiunea 
pentru abstracție și metafizică ; neîncre
derea in rațiunea individului uman : con
cepția organică despre societate : accen
tul pe râul din om : acceptarea diferen
țierii sociale — toate servesc scopul pre- 
'’umoănitor al iastificării ordinii stabilite. 
Esența conservatorismului este raționali
zarea instituțiilor existente în termenii 
istoriei, divinității, naturii și omului".

Iar figura cea mai remarcabilă a nou
lui conservatorism — discipol entuziast 
declarat al lui Burke — Russel A. Kirk 
rezuma astfel cele șase canoane ale gîn
dirii conservatoare : credința intr-o lege 
divină care guvernează societatea și con
științele : preferința pentru varietatea și 
imprecizia sistemelor politice tradiționale: 
convingerea că o societate civilizată tre
buie sâ fie divizată în ordine și clase so
ciale distincte : certitudinea că proprie
tatea și libertatea sint indisolubil legate ; 
credința in legea nescrisă și apărarea 
drepturilor dobindite : recunoașterea că 
schimbarea și reforma nu sint identice și 
că inovația este mai adesea o conflagra
ție devoratoare decit o torță a pro
gresului.

Neoconserva
torismul 

și liberalismul 
renăscut, frați 

gemeni 
cu aceeași victimă: 

poporul
Dar critica conservatoare a neolibera- 

UwnMui, ca și cea întreprinsă sub stea- 
£_ resurecției vechiului liberalism. se 
^rtxnâ -j apologia orinduirii capitaliste 
interr.eiate pe proprietatea privată, cu 
apărarea intereselor „liberei întreprin
deri- Deosebit de semnificativă apare iri 

sens confesiunea lu: R. A. Kirk : 
„Adevăratul conservator apără societatea 
întreprinderii private și una din cauzele 
pentru care el prețuiește această societa
re r.ă in faptul că ea este unicul sistem 
realmente favorabil satisfacerii nevoilor 
noastre economice din lumea contempo- 
rar-1 Mai mult, conservatorul apără în
treprinderea privată ca scop in sine**.

Vechile lozinci ale liberalismului sint 
însușite de neoconservatori — cum atestă 
:r ----Ae social-economice ale partide- 

conservatoare de astăzi — ca arme de 
-r- :mpotriva ..concentrării puterii**, a 

reglementării, planificării și, mai ales, a 
_c: îectivismului". Denunțarea acestuia din 
urmă — in spiritul concepției mai vechi 

Herbert Spencer care identifica in
tervenția statală cu socialismul — se 

realizează sub steagul apărării „libertă
ții* împotriva amestecului statului in sfe
ra întreprinderii private. O astfel de po
ziție este, pe de parte, expresia carac
terului contradictoriu al capitalismului 
contemporan. Ea reflectă nemulțumirea 
unor grupuri monopoliste față de acele 
măsun ale capitausmulu: monopolist de 
stat care, deși chemate să întărească po
ziția capitalismului in ansamb>x pot 
totuși leza interesele anumitor grupuri de 
întreprinzători. Focul principal este în
dreptat insă impotnva măsurilor cu ca
racter sociaL Pe de alta parte, resurecția 
vechiului liberalism in cadrul neoconser
vatorismul ui joacă s un roi ideologic di
versionist : să transfere criza capitalis
mului asupra statului, pentni a putea in
voca perenitatea capitalismului.

Totodată, neocoosen atoni se declara 
apărătorii ..autoguvernări: locale* și ai 
drepturilor constituționale aie statelor, 
împotriva „presiuni; birocratice a guver
nului federal-. Asemenea teme au figurat 
precumpănitor și in programele electorale 
ale candidăților ultraconservatori la pr - 
ședinție, ca Barry Goldwater și George 
Wallace, și vizau mai ales menținerea 
unor legislații statale in favoarea inega
lității sociale și a segregației ras.ale. 
Pentru că, in optica neoccnservatorilor. 
cum se exprimă James Burnham, tretxir 
respinsă afirmația dupâ care „culoarea 
pielii și rasa nu influențează asupra posi
bilităților de. participare a oamenilor la 
dezvoltarea civilizației*. Temele descen
tralizării cu tentă demasc.gic-popuii stă : 
fost reluate in programele de reformă ale 
actualei administrații in S.UA

Apologia 
inegalității 

și anticomunismul
O caracteristică fundamentală a gindirii 

politice a conservatorismului, vechi sau 
nou, este, cum s-a putut vedea. afir
marea perenității inegalității sociale. In- 
trucît oamenii nu sint egali, organizarea 
socială trebuie sâ includă totdeauna ci i- 
se, ordine, grupuri diferite, iar ierarhia 
reprezintă o trăsătură caracteristică, 
inalienabilă, a -oricărei societăți civile. 
Această teză, ca și in cazul reeditării ei 
in doctrina mai recentă a „noii drepte", 
implică un paralogism intrucit din inega
litatea naturală a indivizilor se deduce 
necesitatea inegalității sociale a claselor, 
a grupurilor etnice și rasiale etc. mas- 
cîndu-se factorii social-economici ai aces
tei inegalități, generată in fond de exis
tența proprietății private.

Paradoxul — sau unul dintre ele — po
ziției, neoconservatoare stă m aceea că pe 
de o parte el caută să justifice cu orice 
preț inegalitatea socială, conferindu-i 

chiar o origine „providențială", iar, pe de 
altă parte, se declară pentru o „societate 
echilibrată" care să întrunească „con
sensul tuturor claselor", excluzind lupta 
de clasă și negi nd fățiș teoria marxistă a 
1 ud tei de clasă.

In același sens se înscrie pronunțata 
tentă religioasă, teologică, prezentă, in- 
:r-un grad sau altul, in toate variantele 
neoconservatorismului. dar care-și găseș
te expresia cea mai tipică in concepțiile 
lui R Niebuhr. John Hallowețl și Eric 
Voegelin. Ea se concentrează, cu deosebi
re. in noțiunea de „ordine", interpretată 
ca dat sau voința providențială. împotri
va căreia voința umană este totalmente 
neputincioasă.

Această trăsătură se evidențiază și in 
politica neoconservatoare europeană. Este 
semnificativ că in perioada postbelică 
partidele social-creștine sau democrat- 
creștinc — in fapt grupări de polarizare 
a forțelor sociale și politice conservatoare 
— au devenit partide de guvernămint in
tr-o serie de țări europene. Apropierea — 
pină la identificare — dintre pozițiile a- 
cestora și cele ale partidelor Conserva
toare e constatabilă și din consfătuirile 
lor internaționale, din sprijinul reciproc 
ce și-1 acordă, ca și prin legăturile lor 
strinse cu cercurile reacționare ale impe
rialismului mondial, cu deosebire cel 
nord-american. Cu toate deosebirile 
izvorite din particularitățile dezvoltării 
istorice, conservatorii americani și cei 
europeni, cum arată același F. G. Wilson, 
simt că ei au în noua eră multe elemente 
comune „din cauza slăbiciunii liberalis
mului european și a succeselor comu
nismului** ; ceea ce-i unește este cău
tarea de „a restringe revoluția comunis
tă**. Dealtfel, reactivizarea din ultimii ani 
a forțelor conservatoare, a partidelor po
litice de acest tip, precum și intensifi
carea legăturilor dintre ele au in vedere 
tocmai elaborarea unei strategii și/sau 
tactici comune în lupta împotriva forțelor 
democratice și progresiste în general, a 
forțelor politice revoluționare in special.

Solidaritatea neoconservatorilor con
temporani intre ei — dincolo de deosebi
rile ce-i despart în planul concepției sau 
detaliilor politicii practice — ca și soli
daritatea lor cu vechii conservatori se 
explică prin faptul că principalul adver
sar impotriva căruia se mobilizează esțe 
revoluția socială. Crane Brinton explică 
reactualizarea ideilor lui Burke prin 
aceea că teoreticianul englez era con
fruntat in 1790 cu „aceleași realități** pe 
care le trăiesc și conservatorii de azi : 
pericolul revoluției. Iar Russel Kirk, 
făcind o paralelă intre revoluția burghe
ză din Franța și revoluția socialistă din 
secolul nostru, sublinia că revoluția ac
tuala e un corespondent mult mai 
„ir.cpăimintător" decit vechea revoluție !

Cind S. P. Huntington definea ideologia 
conservatoare ca o reacție împotriva unei 
provocări fundamentale, el sublinia că 
forța socială care amenință trebuie să 
prezinte un pericol „clar și actual" pen
tru instituțiile existente, că o ideologie 
diz:dentâ nu „produce** conservatorism 
pină re acea ideologie nu este îmbrăți
șată de grupuri sociale importante : „filo
sofii de la mijlocul secolului al XVIII- 
lea n-au generat o ideologie conservatoa
re : evenimentele lui 1789 și ale anilor ur
mători au făcut-o". Iar ideologii neocon- 
servatori recunosc adesea deschis că 
..amenințarea* care-i preocupă și-i mobi
lizează este socialismul pe plan intern si 
comunismul pe plan mondial. In felul a- 
cesta se dezvăluie de fapt resorturile 
reale cye au chemat la acțiune ideologia 
si politica neoconservatoare. După chm se 
explică si „funcțiile defensive* -ale anti
comunismului. de eare vorbesc neoconser- 
vatorii. justificind o atitudine politico- 
ideologică „ofensivă" împotriva „comu
nismului mondial*. Obiectul „amenință
rii" este vital pentru imperialism și se 
traduce in termenii ..supraviețuirii" capi
talismului in competiția istorică cu socia
lismul. De aici și actuala ofensivă con
certată care, speculind unele erori, din 
unele țări socialiste, denigrează socialis
mul. mergind pină la a-i contesta legiti
mitatea istorică.

Scopul fundamental al cărții lui Burn
ham. ca și al altor lucrări neoconserva
toare. este fățiș anticomunist, vizind „ză
găzuirea* comunismului.’ ceea ce echiva
lează cu oprirea progresului istoric. Tot
odată. ea se consacră sarcinii de a mobi
liza conștiința burgheziei — in primul 
rind a burgheziei mici și mijlocii, care a 
intrat in oarecare contradicție cu bur
ghezia monopolistă și de aceea adoptă o 
atitudine mai liberală — incercind s-o 
convingă că trebuie să se situeze pe po
zițiile unei rezistențe active, chiar ofen
sive. in lupta împotriva comunismului : 
că trebuie să renunțe la această ideolo
gie democratică, liberală, care nu poate 
duce decit la sinucidere.

Pe de altă parte> neoconservatorismul 
se concentrează pe plan ideologic și prac- 
tic-politic in direcția eternizării inegali
tății naționale ; el îmbină rasismul și na

ționalismul. Aceste coordonate ideologice, i 
care îl caracterizează, sînt vădite in ati- j 
tudinea neoconservatorismului față de 
colaborarea statelor, ca și în lozinca, pe 
care o lansează, a „noului naționalism". 
In acest spirit, se spune direct că noul 
conservatorism consideră drept valoare 
morală supremă individualismul, sistemul 
economic al liberei întreprinderi și cu 
deosebire civilizația Occidentului — care 
este privită ca civilizația cea mai înaltă, 
sanctificată de providența divină. Este 
prezentă tenta religioasă in această doc
trină, care proclamă rolul civilizației oc
cidentale la conducerea lumii, civilizație 
de la care trebuie să învețe toți ceilalți.^ 
Ideea este adesea reluată și amplificată’ 
cu privire la raporturile dintre lumea ci
vilizației occidentale și Asia și Africa. 
Referindu-se la faptul că, astăzi, in lume 
se formulează tot felul de interpretări de
naturate, falsificatoare ale unor procese 
și realități istorice, in scopul justificării 
unor stări de lucruri inechitabile atît din 
trecut. cît și din prezent, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, releva încercările 
frecvente de a prezenta istoria dotnina- 
ției imperialiste, colonialiste, politica de 
asuprire și jefuire a altor popoare pro
movată timp de secole drept manifestări 
progresiste care au venit în sprijinul dez
voltării popoarelor asuprite. După cum se 
practică, de asemenea, elogierea și chiar 
preamărirea acțiunilor unor cercuri Con
ducătoare reacționare din trecut, dîn- 
du-li-se certificate care ar atesta așa- 
zisul lor caracter „progresist**, „elibera
tor**. ..Partidul nostru — sublinia secreta
rul general al P.C.R. — a condamnat și | 
condamnă politica de subjugare și domi
nație a altor popoare, indiferent în ce \ 
condiții și sub ce formă s-a manifestat și 
se mai manifestă aceasta în lume**. ?

în problema raportului dintre individ și 
societate, deși se vorbește — și încă nu 
puțin — de necesitatea de a se asigura 
libertatea individuală, se pornește — to
tuși — de la Ideea că „practica libertății 
impune statornicirea ordinii", altfel spus, 
în numele libertății (adică, in fapt, al | 
conservării orinduirii capitaliste) se poare 
merge la orice restrîngere și chiar la li
chidarea democrației și drepturilor indi
viduale ale cetățenilor.

La confluență — 
neoconserva- » 

torismul 
și „realismul 

politic66
Ca și conservatorismul aristocrației 

feudale, cel contemporan — neoconserva- 
torisiTiul. — este îndreptat, prin excelen
ță, Spre, trecut?! pentru rezolvarea pro- 
blefnelpr politîfe- actUalfe ale secolului 
XX» ei.oferă ogrețetă consacrată in poli
tica statelor exploatatoare. Și anumer ?n 
numele menținerii’inegalității socială și 
naționale, neoconservatorismul nmc'-am‘i 
violența,' mai precis forța’* pr»Utiert^â*c^ 
înăuntrul statului și politica de pe poziții 
de forță în domeniul relațiilor internațio
nale — drept mijloace tipice ale politicii. 
„Nu pacea, ci victoria împotriva comu
nismului". aceasta este lozinca preferată 
a neoconservatorismului contemporan, cu 
deosebire a celui american. Se vede aici 
înrudirea de esență și complementaritatea 
doctrinelor neoconservatoare cu „realis
mul politic".

Clinton Rossiter se exprimă despre 
conservatorism ca fiind „ideologia Apusu
lui, caracteristică pentru comunitatea 
atlantică și ramificațiile ei în întreaga 
lume". De unde rezultă, de fapt, că 
această ideologie neoconservatoare este 
îndreptată consecvent împotriva socialis
mului, împotriva mișcărilor de eliberare 
națională, a tuturor mișcărilor progresiste 
și democratice — și a ideologiilor respec
tive — eare caracterizează epoca noastră.

Extrem de grăitoare este, în acest, seno. 
poziția lui S. Possony- care încearcă să 
descifreze sensul social al conservatori»- > 
mului contemporan în legătură cu dez
voltarea procesului revoluționar mondial. 
El formulează direct ostilitatea principia
lă a acestei ideologii față de revoluția 
socială : „Teza centrală a conservatoris
mului — scrie Possony — constă în aceea 
că înainte de a construi ceva nou, valo
rile create trebuie să fie conservate". Și, 
referindu-se la Statele Unite ale Ameri
cii, el arată că este vorba — în primul 
rînd — de a menține și ameliora institu
țiile sociale și economice pe care „este 
bazată civilizația noastră", adică civiliza- ! 
ția capitalistă contemporană. Aceste in
stituții, după părerea lui Possony. pot fi 
ameliorate pe calea schimbărilor și a re- : 
formelor sociale determinate dar nici
odată nu trebuie să fie schimbate prin 
revoluție.

Este argumentul tipic pe care-1 intilnifn 
încă de la Comte și Spencer, acela de a 
opune reforma revoluției. Acest mod de 
argumentare a fost aprofundat în teoria 
socială pragmatistă de către filosoful 
John Dewey prin așa-numita concepție a 
„meliorismului".

Interesant este insă pentru a se vedea 
inconsistența științifică a acestei teze, 
care se proclamă contra revoluției in J 
schimbările sociale, că ea ignoră un fapt 
fundamental și anume acela că o revolu
ție nu înseamnă numai un moment de 
discontinuitate, ci înseamnă efectiv o re
structurare radicală, profund înnoitoare, 
progresistă care, lichidînd vechiul, ca 
frină a dezvoltării, conservă in același 
timp și dezvoltă valori pozitive create in 
trecut. Aceasta este însăși logica schim
bării istorice, a progresului social.

Sub steagul apărării de revoluția co
munistă. același Possony scria : „Conser
vatorii americani -sint chemați să apere 
Statele Unite și ordinea lor socială îm
potriva amenințării comunismului, inclu
siv a amenințării revoluției". Se vorbește 
de amenințarea comunismului și îna
intarea revoluției — implicit teza expor
tului de revoluție, pe care s-a întemeiat 
atita timp și se mai întemeiază și astăzi 
proDaganda anticomunistă a imperialis
mului. Dar in același timp se camuflează, 
ca una din implicațiile doctrinei, exportul 
de contrarevoluție. Ceea ce se ignoră în 
asemenea teze și lozinci este tocmai legi
tatea istorică obiectivă care' condiționează 
victoria oricărei revoluții de maturizarea 
factorilor obiectivi și subiectivi necesari.

Confruntind pozițiile neoconservatoris
mului cu tendințele generale ale procesu
lui politic mondial contemporan, ne pu
tem da seama foarte bine pe cine repre
zintă neoconservatorismul și care este 
semnificația și funcția sa socială, in con
textul ideologiei și politicii contemporane 
in epoca noastră de profunde și rapide 
transformări înnoitoare.

Doctrina politică a neoconservatorismu
lui apare, astfel, ca expresie ideologică a 
cercurilor reacționare ale burgheziei im
perialiste contemporane, unul din avan
posturile anticomunismului, ale luptei 
contrarevoluționare împotriva forțelor de
mocrației, păcii și socialismului, a pro
gresului istoric general. Critica sa temei
nică și fermă rămîne o sarcină științifică 
și ideologică de prim ordin a marxiștilor 
de pretutindeni. J

S.UA


în întîmpinarea Conferinței Naționale a partidului

TINEREȚEA LA BISTRIȚA-NÂSĂUD
FOILE [BON JU^HALUL ISE CĂLĂTORIE AL TâNĂ^ULUB SCEUBTO^

„Cînd m-am reîntors acum 
un an în satul în care-am co
pilărit, pe malul Șiretului, 
dacă știți cumva de Proboța, 
ce ciudat, și casele și copacii 
chiar și poarta mănăstirii zi
dite de Petru Rareș, toate mi 
s-au părut mult mai mici../*. 
Trecem printre războaie ni
chelate, strălucitoare, care ță- 
căne sacadat. Firele strălucesc. 
Directoarea cea tînără, Ana- 
maria Singel, continuă aminti
rile. Valuri de serge, de golf 
alb, bobine lucitoare de vis- 
coză.

„Eu o văd foarte frumoasă 
în imaginația mea", spune in
ginera chimistă Spin Ileana. 
E vorba despre fabrică, desi
gur.

Intrăm în laboratorul fizico- 
mecanic pentru recepția mate
riei prime. Se fac probe. Apa
ratele elegante, bobinele ele
gante, ora are în ea, în sinea 
2i, un fel de grație nelămuri
tă, lucioasă. Se aude un clin
chet. Aparatele avertizează că 
s-au măsurat 95 de metri. Și 
clinchetul e mătăsos. Media 
de vîrstă, 20—21 de ani. O fată 
cu chip de copil blond și alin
tat apare cu un vraf de dosare 
sub braț, o fată cu chip de 
copil grav discută despre asi
gurarea microclimatului. Pri
ma e economistă, Curtg Moni
ca, a doua ingineră electroteh- 
nistă, Mariana Moraru. Sînt 
aici vreo trei sute de tinere, 
simpatice, vesele, și pe mîinile 
lor Țesătoria cea nouă de mă
tase despre care se mai poate 
spune și că merge bine !

*
„Am fost c-un prieten’ la 

tîrg, la Viișoara. Ne-am tot 
uitat noi la mînji și la viței"...

Bucuria 
cernelii 

tipografice 
în Bistriț^, pe o stradă cu 

castani bătrîqi, într-o mică dar 
harnică tipografie, bucuria 
cernelii tipografice se aprinde 
pentru „luminarea14 in pagina 
tipărită ă cî'țorva, dintre pro
ductele literare ale tinerilor 
scriitori, ,din, .ținutul. Șjsțrițe j, 
Becleanului și Nasăudului. 
Este vorba de „traducerea în 
faptă“ a unei foi literare a ce
naclului „George Coșbuc“, ce 
vine, alături de gazeta jude
țeană „Ecoul", să pună un 
plus de „spațiu tipografic" la 
îndemîna celor care trăiesc, 
muncesc și scriu aici. Se nu
mește Literatură și actualitate 
și poartă de fapt titlul unui 
colocviu interjudețean anual al 
cenaclurilor literare ce are loc 
în municipiu la fiecare sfîrșit 
de noiembrie. Apariția ei in
tr-un perimetru geografic 
unde pot fi numărate vreo 
treizeci de publicații scoase 
de-a lungul anilor (fie în o- 
rașe, fie în sate...) nu face de- 
cît să continue o tradiție cul
turală de importanță decisivă 
în coordonarea si semnaliza- 
rea destinului celor care au 
țaurit istoria acestor locuri. 
Faptul că de aici au „pornit" 
Andrei Mureianu, George 
Coșbuc, Liviu Rebreanu, mulți 
savanți, universitari, das
căli, truditori pentru neam, 
faptul acesta obligă la ser
virea cu trudă si sîrg a tra
diției promovate de ei, la 
prelungirea și îmbogățirea ei. 
la fertilizarea unui dialog în- 
tr6 tradiție și actualitate, cînd 
actualitatea îsi propune și ea 
demersurile cele mai înalte.

OLIMPICI NUȘFELEAN

Bruma
Vești despre brumă nu 

mi-au parvenit în urma con
sultării vreunui buletin me
teorologic, ci m-am convins 
singur de căderea ei ieșind pe 
hotar, privind plantele și ar
borii. Ce minunat, gindeam. 
acest strat subțire de argint 
denumit în limba noastră bru
mă, cuvînt cu rezonante poe
tice care, odată rostit, îți des
fășoară în față covoare albe, 
mici fragmente de cer. Bruma 
este un preludiu al zăpezii, o 
uvertură a unei opere cu eroi 
albi și costumații fantastice. 
Atinse de brumă lucrurile ca
pătă însușiri noi.

Adăugîndu-i-se un strat de 
brumă, natura devine miracu
loasă, lucrurile își ascund 
tainic înfățișarea lor cotidia
nă, se retrag în sine. Nu este 
vorba despre o renunțare a 
lor în a ne însoți, ci despre 
o blîndă resemnare, tempo
rară dealtfel, în fata mersu
lui timpului. Oamenii vîrstnici 
poartă cu mîndrie un strat 
subțire de brumă la tîmple — 
locul unde se zbat gîndurile 
— semn al aceleiași resemnări 
în fata trecerij implacabile a 
timpului. Coborînd Munții E- 
terni, Avram Iancu nnrta ne 
cap o căciulă brumărie, iar 
lemnul roții lui Horea era de 
asemenea lemn brumat. Amîn- 
doi au murit pentru bruma 
de drepturi.

Deși toamna este adevăratul 
anotimp al brumei, eu îmi a- 
mintesc de-o primăvară cînd 
în satul meu, se făceau focuri 
mari în miilocul livezilor pen
tru oroteiarea mugurilor 
proaspăt crescuți contra în
ghețului, a brur^ei. Am stră
juit astfel de focuri punînd 
din cînd în cînd cîte un vreasc, 
cîte o creangă uscată. Spre di
mineață somnul cădea greu 
în suflet. Multă vreme m-a 
urmărit acea imagine a pă- 
zirii focului.

GAVRIL MOLDOVAN 

sau „îmi iau clinele și brișcă 
și mă duc colo sus pe deal să 
văd toamna mai bine", spune 
cu un zîmbet parcă vinovat 
de-așa pasiuni extrașcolare.

Cînd a publicat o carte de 
folclor la Editura sport-turism 
(„Bistrița-Năsăud — vatră 
folclorică") am aflat desigur 
din librării și nu de la el. Vine 
pe jos în fiecare zi din satul 
vecin. Livezile, unde stă, pînă 
în oraș, la serviciu. Asta e un- 
fel de navetă sportivă. „Mi-am 
pus doi mesteceni in curte și 

ORE DE MĂTASE
s-au prins amindoi. Unul e 
drept, altul e mai strîmb dar 
fiecare are frumusețea lui".

Aproape două mii de copii îl 
adoră, profesorii, profesoarele 
și învățătoarele sint în stare 
să participe la fel de fel de 
acțiuni și activități fără o prea 
intensă muncă de convingere, 
numai de dragul lui. Oamenii 
de prin sate il cunosc, îl știu 
prea bine. Vine la hora satu
lui așa. din cind in cînd, se 
amestecă printre oameni, stă 
de vorbă, memorează obiceiul, 
vorba, întîmplarea, vine acasă 
și le așterne pe hirtie. Se fră- 
mîntă, face raiduri inopinate 
prin școală, asistă, insistă. în
dreaptă, decide și zimbește 
uneori, ați ghicit, despre un 
director tinăr de școală gene
rală e vorba, profesorul Pom
pei Ștefănescu.

La cotele faptelor
cuprinse în legende

A stărui asupra elementelor 
de civilizație, de cultură, asu
pra mutațiilor din conștiința 
consătenilor mei din Bistrița- 
Birgăului, a enumera suc
cese din perioada primelor 
trei decenii ar însemna să 
repet ceea ce s-a spus și 
s-a scris despre oameni din 
multe alte localități de pe 
cuprinsul patriei noastre. Rc- 
întilnirea cu satul natal în ul
timii ani a însemnat regăsirea 
plină de gravitate a aceluiași 
peisaj îmbrăcat parcă într-o 
haină sărbătorească.’ Această 
imagine nu are nimic de a 
face cu obișnuitele contem
plări, ci este legată de șansa 
deosebită a comunei de a i se 
deschide o poartă largă spre 
viitor. La cîțiva kilometri nu
mai, ^in apropiere de gura pî- 
rîului Repedele, s-a instalat 
Șantierul Acumularea Colibița.

Intr-un loc în care liniștea 
geologică arareori a fost în
viorată de cîte un cîntec de 
fluier, a apărut colonia mun
citorească. După trei ani, ea a 
devenit o adevărată localitate 
cu blocuri de locuințe, școală 
cu peste 200 de elevi, maga
zine comerciale, cinematograf 
ș. a. Puțin mai departe este 
șantierul ; cuvîntul a fost cu
prins repede în limbajul săte
nilor iar noțiunea baraj îm
bogățește de pe acum geogra
fia locului. Pe coordonate noi, 
neașteptate, nevisate. într-un 
ritm ce parcă ar vrea să re
cupereze stagnarea multisecu
lară, viața oamenilor din co
mună țintește un viitor al as
censiunilor. înălțimea baraju
lui va fi de 90 m., grosimea la 
bază de 300 m., va acumula 
100 milioane m.c. de apă. Bis- 
trița-Bîrgăului, oamenii satu
lui meu parcurg drumul de la 
anonimatul de odinioară la 
prim-planul tehnicii și vieții 
moderne, de la suma de cîteva 
sute de mii de lei prevăzută 
pentru realizarea unor obiec
tive social-culturale, la o in-

Specialist în etnografie și 
folclor, mare îndrăgostit de 
profesie, cititor de Tolstoi în 
original, știutor de obiceiuri și 
de „cintări faine", prețuitor de 
poezie și de frumos.

își face probleme, se gîn- 
dește, caută fel de fel âe me
tode pedagogice, cum să-n- 
drepte vreo zece copilandri în- 
căpățînați care în loc să se 
joace fac cîte si mai cite rău
tăți.

..Dar iarna e pe-aproape, am 
să-mi iau schiurile și-o să mă 

duc la Blazna. N-o să fie nici 
urmă de zgomot și-n încreme
nirea aceea albă o să aud nu
mai alunecarea mea. știi ?“.

Da, știu că tovarășul direc
tor este dintre acei oameni 
rari și discreți, în viața cărora 
poezia intră firesc și-și găseș
te locul potrivit precum un 
sunet bine ales intr-o frază 
muzicală.

Că nimic din ce e formal si 
schematic nu-1 va ferici și că-i 
va invâța mereu pe copii cum 
să trăiască mai adevărat, fără 
falsă strălucire’ și deșartă va
nitate. Un fel de lecție mătă
soasă.

*
„Ce-o să mai scrii tu despre 

Bistrița-Năsăud ? Ai scris 
atita ! Numai eu cîte pagini 
am citit ! Nu te saturi o da
tă ?“ îmi spune un prieten..

vestiție de cîteva miliarde de 
lei.

Stîncile au fost mușcate de 
explozii, albia rîului călcată 
de buldozere, muntele străbă
tut de galerii. Pe un larg pe
rimetru bate puternicul ritm 
al muncii continue, un munte 
este mutat de la locul său in 
alt loc. Oamenii ridică însem
nele durabilității și ale utili
tății. De cîte ori ajung acum 
la Colibița mă aștept să întîl- 
nesc cunoștințe vechi dar aici 
a venit eșalonul al doilea sau 
al treilea de constructori de 
baraje. Inginerul Constantin 
Toma, șeful șantierului, e cu 

• ucenicia făcută la Gilău și 
Tarnița, Nicolae Aldea, Ion 
Mureșan și-au cîștigat expe
riența de constructori la Porțile 
de Fier și Lotru. Se lucrează 
la betonarea pintenului amon
te, se forează, se injectează 
valul de etanșare, se sfarmă 
Muntele Petriceaua și se adu
ce lingă alt munte. Iată că și 
munții se pot întîlni. Curînd, 
foarte curînd, lacul de acumu
lare va oglindi în apele sale 
cerul Colibiței. Bunicii care 
nu mai sînt dacă ar putea ve
dea tot ce se întîmplă pe aces
te locuri s-ar crede cu sigu
ranță în lumea legendelor. 
Sălbăticia peisajului a dispă
rut, în școala din colonie 
copiii învață, iar pentru mulți 
săteni tineri și șantierul a de
venit o școală. în momente de 
odihnă muncitorii povestesc 
despre viitoarea Colibiță, des
pre rostul și întinderea lacului 
de acumulare. în același timp 
copiii își amintesc că prima 
pușcătură de dinamită ce s-a 
auzit pe șantier „a fost atît 
de grozavă îneît soarele și 
luna au șovăit multă vreme să 
se mai arate de după pulberea 
de stînci ridicată deasupra 
văii". Firește, în legende intră 
fapte 
înalță 
lele a

neobișnuite, care se 
peste viața de toate zi- 
oamenilor.

VALENTIN RAUS

Plouă mărunt, e înfrigurare și 
ceață, trec iar prin burgul 
umed, desigur cunosc oameni 
noi. desigur intîlnesc cimos- 
cuți. Dar cind scriu ceva des
pre ei toți, am senzația că mă 
urmărește cineva din spate, 
că-mi privește peste umăr 
scrisul meu mărunt și rotund. 
Că-mi face reproșuri tandre și 
obiecții dulci. „E prea puțin, 
e prea comun, e prea sim
plu...". Ce-o să mai scrii 
tu despre Bistrița-Năsăud ? 
Adun la un loc foile scrise de 
colegii mei, de prietenii mei. 
(Sună telefonul. Pictorul Mi
hai Lassel. „Vino să-mi vezi 
lucrările !“ „N-am timp !“ 
„Vino, vino să te-ntîlnești cu 
Ernst Schuller, face o grafică 
nouă, și cu Iulia Varga, vino 
odată !“). într-un loc nu 
ajung, intr-altul e prea frumos 
ca să mai pot spune vreo vor
bă. („Ce-o să mai scrii tu ?"). 
Recitesc cele scrise de prie
tenii mei, pagini, vignete, re
produceri după sculpturi. 
(Scrie ceva despre orașul tău,' 
vorba Domniței Petri). Adun 
totul într-un plic mare. Scriu 
pe el cu litere de tipar : Tine
rețea la Bistrița-Năsăud.

Dar chiar dacă citiți această 
pagină, oricîtă încredere aș 
avea în virtuțile reportajului; 
aș vrea să vă spun totuși : 
Merită să veniți și să reveniți 
la Bistrița-Năsăud. să vedeți 
niște oameni și niște locuri ! 
E ceva inanalizabil, o stare, o 
impresie, o mișcare interioară, 
o grație nedeslușită, o culoare 
poate care scapă cuvîntului. 
Orele au o bunătate a lor. De 
mătase.

CLEOPATRA LORINȚIU

GEOMETRII
Era pe la începutul lunii martie 1976 cînd 

inginerul Gavril Beșa, șeful Șantierului de 
construcții industriale, m-a căutat. îmi facaa 
laconic, și cum le stă bine uneori constructo
rilor, invitația de a-l însoți in ziua aceea pe 
șantier pentru că avea o nouă surpriză pentru 
mine. După puțină vreme eram în biroul lui. 
Lingă masa de lucru o pereche de cizme din 
cauciuc. Mă așteptau. „Pregătește-te de 
drum !“, mi-a zis arătînd spre încălțări. După 
o jumătate de oră de mers printre buldozere, 
autocamioane, excavatoare, macarale, pe căile 
de acces mai mult ghicite, am ajuns în fața 
unui cîmp pe care printre petele de zăpadă 
am deslușit imaginarele linii drepte dintre ță
rușii înfipți în pămîntul dezghețat. „Azi exca
văm aici primii metri cubi de pămînt și asta 
înseamnă începerea lucrărilor de construcții la 
întreprinderea de produse electrotehnice din 
Bistrița. Era pe la începutul lui martie 1976.

La ultima vizită pe care am făcut-o, încăl
țămintea de atunci rămăsese o simplă amin
tire, o simplă amintire despre care, glumea 
știind întîmplarea, Liviu Marian, inginerul șef 
al unității. Totul arată astăzi așa cum vă ima
ginați dumneavoastră, stimați cititori, că tre
buie să fie perimetrul unui obiectiv economic 
in economia județului, cu cea mai mare diver
sitate de probleme, cu cel mai mare export 
și superlativele ar putea continua. Două, totuși,

INDUSTRIALE
ar mai trebui reținute: peste 1 500 de încadrați 

■ sint uteciști, iar prin produsele ce le realizea
ză ei se implică în edificarea unor mari obiec
tive ale economiei românești: Combinatul Mi- 
dia-Năvodari, Canalul Dunăre—Marea Neagră, 
Porțile de Fier II, combinatele miniere etc. 
„în ce privește exportul, a ținut să sublinieze 
inginerul Vasile Prigon — directorul tehnic al 
întreprinderii — se poate nota că avem planul 
realizat. Emblema întreprinderii noastre e cu
noscută deja în Pakistan, Iran, Irak, Israel, 
China, Elveția, Vietnam. Și nu producem decît 
de doi ani“.

Noiembrie 1982. Nimic nu mai seamănă aici 
Cu acel început de martie 1976. încălțămintea 
primită de la constructor a rămas într-un un
gher al memoriei. Peste pămîntul acela moale, 
frământat de pașii constructorilor, de roțile 
autocamioanelor, de buldozere și excavatoare, 
într-o amplă simfonie a muncii se profilează 
halele spațioase dotate cu utilaje moderne de 
mare capacitate și, alături de ele, geometria 
frumoasă a aleilor și spațiilor verzi.

Și, totuși, un numitor comun: flacăra nestin
să a pasiunii și dăruirii cu care tinerii unui 

• județ durează trainic conturul unui orizont de 
lumină deschis de partid.

EMIL DREPTATE

PORTRETE
CU PORTRETISTI

GRIGORE BRADEA - sculptor
pită caldă sau așa cum ar îm
brăca un suman de pănurâ. 
Siht adresate femeilor pe care 
le-ar fi putut iubi dacă le-ar fi 
întilnit sau fenomenelor care-i 
stirnesc mîinile la întilnirea cu 
lutul, lemnul sau piatra. Spa
țiul este la el un cotinuu punct 
de referință și rival, in el se 
naște, se întinde și se înalță, 
înăuntrul său se recompune.

îl întîlnești unde te-aștepți și 
unde nu te-aștepți : la atelier, la 
lăptărie, la creșă, pe malul 
apei, în parc, intr-un grup de 
adulți sau unul de copii sau 
oriunde îți mai jpoți închipui, 
îți repară o yșâ dacă e nevoie, 
te conduce la gară dacă nu e 
cine să-ți fluture batista și scrie 
scrisori, foarte multe scrisori. 
Toate scrisorile lui sint mode
late așa cum ar rupe diritr-o

VASILE TOLAN - pictor
In tablourile lui veșniciile 

se-mpreună cite două și se sub
stituie formei. Linia de demar
cație între finit și infinit este 
hotarul pe care Vasile Tolan ară 
culoare. încercarea lui e aceea 
de a face din fiecare tablou o 
mulțime univocă fără corespon
dențe într-o altă mulțime exis
tentă, spunîndu-și ca în acest 
fel găsește un domeniu propriu, 
specific acestui iei de artă și 
nespecific pentru celelalte arte. 
Se dizlocă în acest mod orice 
concretudine extrasă din zona 
existentului imediat și se re-

MIRON DUCA — pictor și grafician
ramă grea învelită în foiță de 
aurv Ii zimbește galeș dintr-un 
portret o fată cu părul adunat 
la spate, neterminată, visă
toare, sora celor ce locuiesc in 
casele ninse din celelalte ta
blouri. Șasiuri începute, cornete 
de lemn, creioane, vopsele în 
care calci fără să-ți dai seama, 
„Păstrați curățenia" și corpul 
delict : pensula, marcaje se
crete, un șevalet sanguin și 
toate conviețuiesc pentru că 
aici, în acest loc, cineva a pro
mis o Vnașină de schimbat ano
timpul.

Pe un anumit perete al unui 
anumit pasaj soarele răsare 
prima dată în burg ; asta în fie
care dimineață. Se luminează 
afișele cinematografelor și apoi 
se străvede cum va fi ziua, 
după cum fețele eroilor princi
pali încep să. zîmbească sau să 
adoarmă la loc. Soarele se mută 
apoi pest^ drum la geamurile 
atelierelor, trece prin sticlă ca 
prin nimic și se cuibărește prin
tre culorile ieșite din tub și 
bucățile de lemn negeluit miro
sind încă a pădure. Un fluture 
alb, reprezentant demn al albei 
fluturimi, prins pe perete cu un 
ac de gămălie e încadrat într-o

SCRIE CEVA DESPRE ORAȘUL TĂU
Scrie și tu ceva despre ora

șul tău — mi s-a spus — nu 
mult, o pagină, nu mai mult. 
Despre prietenii tăi, despre 
școală, sau poate despre 
Nepos. Bine, dar cum să 
încapă toate într-o pagină ? 
Iată, satul meu a rămas înțe
penit intre mirosuri ca o sta
lactită severă, prietenii iau 
forma vasului pe care iubirea 
mea slabă il tot mvîrte pe 
roată, orașul a căzut sub no
iembrie și suferă demn, din 
livezile rușu-cenușii pină in 
turnul catedralei, azi ne miș
căm hipnotizați de frigul de 
nord, luăm in posesie un în
treg district mineral, amuțim 
Și atunci landă cui să aduc ? 
Nefirescului trecut în frumos ?

Povestea ar putea să înceapă 
de la faima liceului de mate- 

a

formulează ca semn așa cum 
această nouă realitate o cere. 
Ardelean ca ardelenii, el își 
întinde suprafața pictată din
colo de cadrul pinzei, fixîndu-și 
o uriașă bază de susținere 
compoziției pe care o vindecă 
de preamultul din ea prin 
subțirimi de desen. Aruncă 
un hectar de galben sau de 
sienna naturală pe care-1 echi
librează apoi numai el știe cum 
și se lipește pe sine amestecat 
în uleiul de in de textura pm- 
zei.

ADRIANA-RODICA BARNA

matică-fizică „Liviu Rebrea
nu". Aici se face carte serioasă, 
aici se mai întilnește vechea 
rigoare și solemnitate a învâ- 
țămîntului. In<M. această apa
rentă încremenire fastuoasă a 
apărut, o formație artistică 
inedită : ansamblul folcloric 
„Păunașul", condus — aici 
este marea, fericita surpriză — 
de profesorul de fizică Mircea 
Călușeriu, unul din monștrii 
sacri ai școlii. Copiii au obținut 
premii la faza națională a 
„Cîntării României", au efec
tuat turnee, sînt niște mici 
dar_ discrete celebrități, făcînd 
însă matematica-fizica lor fără 
nici o concesie. Poate că și în 
numele lor forțez acuma rela
ția despre care vorbeam : 
întîmplarea face ca tot „Scîn- 
teia tineretului" să fi găzduit 

CEA DE-A DOUA INIMĂ
„Vasile Dohotar ? îl știm, cum să nu-1 știm..." „L-am vă

zut azi mergind cu mașina pentru a descărca niște materiale 
la gară. Cînd l-am ^ârit eu, să tot fi fost pe la orele șase 
dimineața..." „Mi-a spus ieri că astăzi trebuie să facă cit 
mai multe curse deoarece se simte în formă..." „Cum ? nu 
l-ați văzut ? Nu l-ați găsit ? Trebuie să sosească dintr-un mo
ment în altul din zona industrială. Dar fiți cu ochii pe el, că 
una-două descarcă și pleacă din nou... Șoferul ăsta parcă-i 
argint viu..." Cele cîteva fraze sau frînturi de fraze auzite 
de la unii șoferi sau mecanici de la întreprinderea de 
transporturi Bistrița exprimă de fapt „esențialul". Așa cum 
aveam să ne convingem mai tîrziu, pe șoferul Vasile Doho
tar nu-1 poți găsi decît rareori, și asta seara la garajul co
loanei, pentru o revizie a mașinii, pe care aproape de fie
care dată și-0 face singur, pentru un „examen" riguros al 
motorului și ascultîndu-i atent bătăile, pentru că așa cum îi 
place lui Vasile Dohotar să spună „motorul mașinii mele este 
cea de a doua inimă a mea..." Cînd ne-a văzut și-a șters de
getele mînjite de ulei, și cu o voce gravă, bărbătească, ne-a 
răspuns la salut. Apoi, a început să-și amintească, începînd 
din clipa în care a pus cu stîngăcie mîna pe volan și pînă în 
momentul în care a devenit stăpîn pe toate miracolele lui. 
pe unde a umblat și-a lăsat amprenta destoiniciei și cute
zanței. A găsit în febrilele sale căutări forțe și resurse noi. 
A învățat atît, incit astăzi este în stare să învețe și pe alții. 
Care este secretul acestor reușite ? Simolu ! îrt tot ceea ce 
face pune pasiune, pentru că fără „pasiune4, așa cum ne-a 
relatat el, „Omul este ca piatra care numai atunci cînd este 
lovită de daltă se așchiază și produce seîntei..."

LUCA ONUL

acum cîteva săptămini un 
articol prin care anunțam inau
gurarea la Bistrița a unui 
cinematograf unicat, adică po- 
sedînd trei săli de proiecție și 
atunci am crezut că este mo
mentul să apară și aici o 
instituție de cultură cinema
tografică pe măsura posibili
tăților. Deci s-au făcut demer
surile pentru a se aproba un 
regim de cinematecă în una 
din sălile noului cinematograf. 
Poate se va înțelege că legă
tura cu formația de copii este 
dincolo de impresia de război 
contra morilor de vînt. Există 
la Bistrița, spre marea noastră 
bucurie, o mare nevoie de 
cultură. Aici se epuizează 
numai pagina stas, nu și 
problema.

DOMNITA PETRI

Surprize 
la Cireșoaia

Eu le-am văzut din prima zi 
cînd s-au prezentat la post. Spun 
„le-am văzut" o.in cauză că erau 
mai mult fete. De uneie am fost 
sigur de la început că or să 
ramînă la noi. uespre altexe, ue 
ce să nu fiu sincer, am avut 
îndoieli. Și totuși au rămas. 
Educatoare, învățătoare, profe
soare. S-au răspmait pe la șco
lile cu limba de predare mater
na, maghiara.

De exempxu Bany Judith, 
profesoară de chimie, de feiui ei, 
clujeancă. S-a acomodat rapid, 
aș zice eu, a primit și aparta
ment aici, in Bistrița. Sau Kiss 
Aurelia și Nagy Katalin. Sigur 
că noi le-am asigurat aici toate 
condițiile necesare cum se spune. 
Dar poate câ și lor le-a plăcut, 
îmi dau seama de asta după fe
lul în care xs-au și apucat de 
treabă. Dealtfel, pe tot cuprinsul 
județului noi avem numai cadre 
specializate la. limba, maghiară, 
nici o suplinire. Și la germană 
la fel.

Că fetele s-au pus pe treabă 
în mod serios se vede și din re
zultate. Frumoase. De exemplu 
Kiss Katalin. Din primul an cînd 
a venit la noi a-nceput să lucre
ze la specialitatea ei, limba și 
literatura magniară, ca să zic 
așa, intensiv cu elevii. Și lucruri 
dificile, de complexitate, mai ales 
la literatură. Și cînd colo, ia 
sfîrșitul olimpiadelor o surpriză 
tare plăcută : frații Gall Olga și 
Gall Janos din comuna Cireșoaia 
au primit premii pe țară. Sau 
revista „Primii pași“ a Liceului 
„Andrei .Mureșanu". Copiii scriu, 
de exemplu Galusnyak Stefan, 
Zsejki Juliu, Szabd Jeno,- Am- 
brus Ferenc, Makkai Noemi. 
Surpriza noastră a fost, de ce s-o 
ascundem, Gali Olga. La alți co
pii aș fi înțeles, sînt in oraș, au 
la dispoziție foarte multe mijloa
ce de informare, pot să-și facă 
un vocabular elevat. Dar vedeți, 
Olga nu numai că stă la țară, 
într-o comună foarte frumoasă, 
Cireșoaia, dar casa ei e oarecu-n 
izolată de restul satului, stă un
deva mai departe, pe deal. Ei, și 
cind am văzut cum .scrie și ce 
lucruri spune și ce vocabular 
are, și cînd am văzut că e de-a 
dreptul excepțională și la mate
matică și chimie nu . numai la 
literatura maghiară am fost, de 
ce să nu recunoaștem, puțin 
surprinși. Și ea ne-a spus că mai 
ales în vacanțe, stînd destul de 
izolată, acasă, la Cireșoaia, ce să 
facă altceva decît să citească și 
iar să citească ?

rORTIK ADALBERT

Sfîrșit 
de toamnă 
Sfîrșit de toamnă sfîrșit 

de-ntrebare 
pe umerii mei curg picuri de 

rouă 
o streașină îmblinzită sint 
pe care curg lacrimile z

acestui pămînt 

curtea toată e-n așteptare 
dospesc esențele și se rotesc 
în aerul umed plecările 
noaptea doar ne rămine un 

colț uitat 
unde stăm nestingheriti de 

vorbă 
cu păsările călătoare 
cu frunzele căzătoare 
cu mîinile lucrătoare.

GAVRIL MOLDOVAN

Cîntec
Un cîmp de flori e viața 

noastră 
Și-un trandafir e gind-il lui 
E-un roșu vis în astă glastră 
Să mulțumim Cirmaciului.

Cum poate fi așa de-aprins 
Mărețul steag al neamului, 
Veghe a gliei, de nestins 
Să mulțumim Cirmaciului !

Te-nalță porumbel al păcii 
Peste cimpia roditoare 
îți mulțumim noi toți copiii ! 
Cirmaci al clasei muncitoare !

AMBRUS FERENC
clasa a VIII-a

Năzuință
In țara noastră plină 

de iubire 
E loc să rîdă fiece copil 
Voi ani, cum treceți, ziua 

de april 
Așază-ncet un cîntec peste 

fire.

Stăpîni sîntem pe plaiuri 
de poveste 

Vom îngriji această sfîntă
zare 

Din inimile noastre-un imn 
se-naltă 

Buchet de ginduri limpezi, 
arzătoare!

Români, maghiari, germani 
in înfrățire 

Să facem azi un trainic 
legămint 

Să apărăm muncind acest 
pămînt 

încununat de luptă și iubire!

MAKKAI NOEMI 
clasa a VIII-a 

In românește de 
MARIANA FLAMAND

Pagină realizată de
CLEOPATRA LORINȚIU

Foto : A. ANDRON



„SCÎNTEIA TINERETULUI11 pag. 4 LUNI 13 DECEMBRIE 1982

Evenimente in viața organizațiilor U.T.C: adunări generale și conferințe de da:e de seamă și alegeri

Conferința de dare de sea
mă și alegeri a organizației 
U.T.C. de Ia C.I.M.U.LU. Teh- 
nometal și-a propus să facă o 
analiză a activității denuse 
pină acum, cit și să adopte 
măsurile de perfecționare a 
activității organelor și organi
zațiilor U.T.C. pentru antrena
rea responsabilă și angajată a 
tuturor categoriilor de tineri 
din intreprindere la realizarea 
sarcinilor. Tehnometal este o 
intreprindere cu peste 50 la 
sută tineri — se spune In da
rea de seamă. La o asemenea 
cifră, devine evidentă preocu
parea de a se găsi soluții pen
tru combaterea manifestărilor 
de indisciplină, de a se insta
ura un climat de muncă sănă
tos, propice obținerii bunelor 
rezultate. Das. să trecem. >a 
clteva din rezultatele semnifi
cative obținute de Tehnome- 
tal. în ’81. s-a realizat un coe
ficient de utilizare a mașini
lor unelte de 86.64%, superior 
cu aproape 2 procente celui 
planificat la nivelul sectorului, 
demonstrind o bună mobili
zare a personalului muncitor. 
Dar obținerea acestora s-a re
alizat in condițiile în care în
treprinderea s-a confruntat cu 
dificultăți deosebite. Astfel, în 
atenția comitetului U.T.C., a 
birourilor organizațiilor, va sta 
pentru viitor, un aspect deo
sebit : anul ’81 a înregistrat 
peste 20 mii de ore absențe 
nemotivate. Rezultatul ? Dimi
nuarea coeficientului de utili
zare a fondului de timp ma
xim disponibil.

Se apreciază că o analiză 
eficientă nu poate fi realizată 
decit privind cu luciditate și 
curaj neîmplinirile constatate 
in activitate. Sint criticate 
preocuparea necorespunzătoare 
pentru ridicarea pregătirii pro
fesionale a tinerilor, faptul că 
nu s-a acționat intens pentru 
cuprinderea tuturor tinerilor la 
acțiunile politehnicii muncito- 
rești și nu s-a urmărit eficien
ța acestora. Mai sint tineri 
care nu-și îndeplinesc norma, 
nu cunosc importanța lucrări
lor ce le sint încredințate și nu 
respectă disciplina de pro
ducție.

menționează rezulta
ta acțiunea de 

minare a importului 
completare la mașina de piep
tănat de exemplu: arborele cu

came, cilindri ^mulgători infe
rior și superior, cuplaje uni- 
sens etc., cu contribuția tineri
lor Ioniță Dan, Rusu Eugen, 
Stan Ion. Anghel Ion. Un rol 
deosebit in conceperea și» fi
nalizarea planului de ampla
sare a utilajelor in noua in
vestiție il au uteclștii de la 
Grupa de optimizări tehnolo
gice și atelierul mecanic șef. 
O realizare cu care Tehnome- 
talul se mindrește este pune
rea in funcțiune a primului 
centru de prelucrare a datelor 
din intreprindere. Un lucru 
important in activitatea poli
tică a organizației U.T.C. este 
preocuparea ca adunările ge
nerale să-și îndeplinească ro- 
lul de școală de educație co
munistă a tineretului. Se apre
ciază ca pozitive inițiativele 
unor organizații U.T.C. care in 
adunările lor generale prezintă 
rapoarte ale unor tineri asu

mi na o nouă calitate a întregii 
activități. Sint invitați cei pru
denți sa vină cu elemente noi 
critice și autocritice, cu pro
puneri concrete care să ducă la 
îmbunătățirea activității.

în luarea sa de cuvint. Ber
nard S toi can. directorul gene- 

•ral al centralei, spunea : 
..Dumneavoastră. tinerii, re
prezentat! o forță deosebită in 
cadrul întreprinderii, cu care 
contribuim împreună ia rezol
varea indicatorilor de plan. Si 
in acest caz trebuie sâ da ți do
vadă de eforturi suplimentare. 
Realizăm o producție de o teh
nicitate deosebită. lehnome- 
talul produce o serie de uti
laje. s ituindu-se ca dificultate 
intre construcția de avioane si 
mașini unelte. în momentul de 
față trebuie <â găsim soluții 
pentru a ne încadra in consu
mul specific de materiale, 
printr-o gindire științifică.

fi participat efectiv la viața 
jde organizație. Faptul că pla
nul n;i a fost Îndeplinit tre
bui'? să ne dea de gîndit mai 
mult, nouă, tinerilor."

Secretara organizației nr. 12, 
Centrul de calcul, Ileana Bon- 
teanu. apreciază că .darea de 
seamă a fost cuprinzătoare și 
sintetică. ..întotdeauna unde e 
bine, e loc și pentru mâi bine. 
La noi se lucrează cu cantități 
mari de hirtie. Ea circulă prin 
secție ca ambalaj. Se poate 
valorifica. Mai sint unii tineri 
care sint invitați sâ plătească 
cotizația prin telefon.1* Luind 
cuvintul, loan Piunescu spe
cifică : „Un lucru bun pe care
vreau să-I menționez este dis
cuția individuală cu tinerii
nou veniți. atragerea lor la 
viata organizației 10 S.D.V.".

Traian Teodora : „Organiza
ția U.T.C. însumează 1200 ti-

ANALIZĂ LUCIDĂ,
RESPONSABILĂ

pra muncii lor, contribuind la 
generalizarea experienței pozi
tive. Este cazul organizației 
nr. 10 — S.D.V., 11 — Proiec
tare, 2 — Prelucrări mecanice 
I. 9 — întreținere. Rezultatele 
lor au dus la generalizarea 
acestei inițiative. în marea lor 
majoritate, s-a înțeles rolul 
adunărilor generale, dezbătin- 
du-se probleme' profesionale, 
teme cu caracter politic și edu
cativ. clarificindu-se în ace
lași timp sarcini ce revin or
ganizației.

Toate adunările generale — 
se menționează în darea de 
seamă — au scos în evidență 
preocuparea tinerilor de la 
Tehnometal de a ridica întrea
ga activitate la cote superi
oare. Se exprimă certitudinea 
că organul ce va fi ales va 
reuși să elimine aspectele ne
gative. constatate în activitatea 
de pină acum și că va deter-

Este loc de mal bine din toate 
punctele de vedere-.

Avram Vasile a spus : ..Or
ganizația nr. 9 întreținere a 
fost confruntată cu probleme 
extrem de importante. Au fost 
amplasate 200 de mașini unel
te. 5 uteciști au participat la 
cursuri de specializare la ma
șini cu comandă numerică, 
urmind să-i reoartizâm la ma
șini complexe*4, „Probleme — 
continuă Rusu Eugen — au 
fost multe și :n cadrul orga
nizației prelucrări mecanice 
nr. 1, dar nu imposibil de reali
zat. O problemă acută este po
litehnica muncitorească; sâ se 
elimine discrepanța dintre 
membri $i birou. La unele ac
țiuni ei vin ca invitați. O mai 
mare atenție căminului munci
toresc pentru tineret". Vlad Ma
rius — „Activitatea organizației 

13 sectorul 2 prototipuri putea 
fi și mai bună dacă tinerii ar

nert. dar și pe cei care au fă
cut parte din ea. pe rei care 
au adus organizația U.T.C. aici, 
de unde o preluați dv.. celor 
care sint încă in activitate in 
uzină, iar eu mă număr prin- 
fre ei, puteți sâ veniți sâ le 
cereți un sfat. Noi am făcut 
multe pină am obținut ce tre
buie-.

Zaharia Sandru. director ge
neral adjunct : ..Pe linia asi
milării produselor s-au obți
nut rezultate foarte bune. Do
rim să realizăm un drum op
tim in procesul de fabricație 
in principal cu tinerii. însuși
rea meseriei sâ fie făcută in 
paralel cu jnunca politică. Lu
ările de cuvint au demonstrat 
o diferență in activitatea sec
țiilor pe care le reprezintă. 
Sint uteciști care au luat-o 
înaintea meseriașilor."

Președintele comitetului sin
dicatului. Gheorghe Zoita :

„Organizația U.T.C. a Tehno- 
me'aluiui este cea mai puter
nică din sector. Avem munci
tori foarte bine pregătiți pro
fesional. Utilajele cele mai 
moderne le deservesc uteciștii. 
Datoria noastră este de a-i 
educa, a-i crește, a-i fortifica 
pentru viață. Dorim uteciști- 
lor mai mult curaj, mai multă 
dăruire și prezență". „Avem 
nevoie — a spus in continuare 
Emilian Coman, secretar cu 
probleme organizatorice al 
'comitetului de partid, de cadre 
cu o inaltă conștiință profe
sională. Noul birou va trebui 
să acorde prioritate politehni
cii muncitorești. Tinerii au 
participat in mod conștient la 
soluționarea problemelor fa
bricii. dar ei trebuie să fie 
mai bine organizați. Dorim sâ 
facem un front comun împo
triva risipei de orice fel in 
întreprindere".

Din partea Comitetului 
U.T.C. al sectorului I ia cu
vintul Vasile Soare: „Apreciez 
că sint lucruri bune pe care 
le-ați făcut dar mai sint și ne
cazuri. Pină la viitoarea con
ferință sperăm ca neajunsurile 
să fie eliminate. Ați ridicat în 
conferință fapte și inițiative 
deosebite.^ Cred câ noii aleși 
in birou au reținut toate aces
tea și vor duce măi departe 
munca".

Conferința de dare de sea
mă și alegeri de la Tehnome
tal s-a transformat, într-o 
analiză serioasă și la obiect. 
Secretarii organizațiilor U.T.C. 
care au luat cuvintul au accen
tuat cu spirit critic și autocri
tic probleme majore ale vieții 
de organizație. «ancționind 
comoditatea și neglijența. Un 
gest frumos, deosebit al con
ferinței a fost atribuirea unor 
plachete celor care au condus 
destinele organizației și care 
s-au bucurat de stima tuturor. 
Ei sint : Dan Ioniță, Traian 
Teodoru, Vasila Zamfir. Se
cretarul organizației U.T.C. pe 
intreprindere Ion Andreiașu 
promite in numele organiza
ției câ se vor multiplica efor
turile in vederea menținerii 
organizației U.T.C. de la Teh
nometal pe un loc fruntaș. 
Este dealtfel dorința unani
mă a tuturor membrilor ei.

ARETA ȘANDRU

ÎN AȘTEPTAREA
LUI ORFEU

Se spune că primul noroc al 
Omului este frumusețea. Al doi
lea noroc al Ioanei Prora, de 
data aceasta al poeziei din vo
lumul său de debut. în rindul 
lumii, este sinceritatea ; vor
bind îndeosebi despre «ine. tî- 
năra poetă nu se rușinează să 
spună : aceasta sint eu, acestea 
sint întrebările și răspunsurile 
mele ! Ea e femeia care vrea 
să rămină femeie și nu văd de 
ce poezia scrisă de o poetă ar 
trebui să devină altfel decit fe
minină. Căci după cum explica 
H. Hesse intr-o nemaipomenită 
carte de tinerețe și despre ti
nerețe, in care e vorba despre 
doi prieteni, Narziss și Gold- 
mund, care se dăruie, după ha
rul natural, unul 
dragostei, celă
lalt artei: „...un 
om care încear
că Să' se reali
zeze cu daru
rile ce-i sîrtt 
date de la na
tură. întreprinde maximul, sin
gurul lucru cu sens pe care-1 
poate întreprinde".

Ioana Proca a plecat dlntr-un 
sat — tocmai din Bârca, cum ne 
spune Adrian Păunescu în pre
față — Uîțde : „Miroase a iarbă 
nouă șl a zăpadă arsă", „Golul 
fintinii bate ca un tun", „Părin
ții met aleargă-ndolțt ca după 
prunci"; în copilărie, „Păzeam 
bostanul neștiind că sint / Pin
ii ar Ul unor capete tăiate"; dar 
âzi, tocmai din ț&rîna care „a- 
ducfc cu mierea, Pe locul meu 
de casă fac alții cărămidă". E- 
xistă în poezia ei un fel de 
exprimare oarecum țărănească, 
o anume distanțare obiectivă, 
tocmai pentru a arăta totul așa 
cum este : nici numai frumos, 
nici numai urit, nici numai bun, 
nici numai rău ; fintînile, de 
exemplu, „..«ca niște doamne / 
iși poartă trena sub pămint /

ORA DEBUTULUI

/ Sfioase, fără de cusur, / mai 
mult adinei, deloc intime. / spre 
demnitatea lor mă-nchin / sim
țind răcoarea cu asprime" (.3at 
in proces verbal").

Aproape toată cartea este 
mărturisirea unei suferinți din 
dragoste. Autoarea este o Eu- 
ridice in infern, care, in spe
ranța salvării ei de către Or- 
feu, iși îmblinzește singurătatea 
re-trăind („Aducere aminte, 
le-ai mai văzut odatâ") senzații 
și sentimente înlăntuitoare : 
„Destul să respiri peste pleoa
pe / și somnul ca apa îngheață": 
multă dramă și personala, și 
existențială, cum spimeam la 
început : „Să nu te miri că te 
aștept / învat un joc fără du

rată" („Cini
cul ninsorii") ; 
„Pleca-veî deci 
în lumea ta cea 
hună / Voi fi al 
lor, te voi nrivî 
din spate / Oda
ia mea, pustiul 

de pe urmă, / ca un cocoș de
capitat se zbate" („Aî cui e rin
dul ?“) ; „Ți-aș spune că mi-e 
dor de siguranță, /.../ Ți-aș spu
ne că mi-e greu în libertate /.../ 
Ți-aș spune despre tot ce ne 
mai ține / dar uite-te la mine 
că »înt mută" („Tăcerea").

Am citat din cartea de debut 
în rindul lumii versurile care 
mi-au plăcut mai mult (constat 
că autoarei „ii vine mai bine" 
versul clasic); e adevărat că 
două-trei poezii ar fi putut lipsi 
din acest volum ; dar mai ade
vărat este faptul că Rugii, Să 
scriu, Cîntecul ninsorii, Cădere 
în uitare și mai ales Miroase 
a must și In rindul lumii ar 
merita citate în întregime. Eu 
vreau doar să-i urez Ioanei 
Proca, în fața cititorilor, un 
„bun venit în rindul poeților" ! 
Din toată inima ! \

CAROLINA ILICA

(Urmare din pag. I)

noastră de oameni liberi în
tr-o patrie liberă, de pro
prietari, producători și bene
ficiari ai roadelor muncii pe 
care o prestăm, nu se poate 
justifica în adevărul său cel 
mai înalt decit prin grija 
permanentă pentru sporirea 
avuției naționale, pentru mai 
buna ei gospodărire, x pentru 
dobindirea unei noi calități a 
muncii și obținerea unei efi- 
ciențe economice superioare.

Acolo, la locurile de mun
că, unde fiecare trebuie să se 
simtă dator să lupte pentru 
creșterea productivității, pro
movarea noului, pentru afir
marea și introducerea în pro
ducție a cuceririlor științei și 
tehnicii, pentru perfecționa

rea pregătirii sale profesiona
le și politice, pentru asigura
rea unui climat de perfectă 
ordine și disciplină, acolo, 
așadar, se făurește, se afirmă 
și se întărește continuu uni
tatea noastră în jurul parti
dului, al secretarului său ge
neral se demonstrează con
tribuția adusă de fiecare la 
marea cauză a gîndului și 
faptei unanime consacrate bi
nelui obștesc. Contribuția 
unui om, a tînărului zilelor 
noastre, marcată de înalt spi
rit de răspundere față de 
munca sa și a celorlalți, de 
înțelegerea profundă a locului 
pe care-1 ocupă în societate, 
a problemelor societății In în
tregul său, de asumare a ce
rinței morale supreme de a se 
implica cu toate forțele în în

deplinirea sarcinilor trasate 
de Congresul al XII-lea a 
obiectivelor politicii partidu
lui nostru, — politică în care 
ne regăsim exprimată propria 
voință, în care sint deschis 
afirmate idealurile și aspira
țiile care ne animă gîndul și 
conștiința, în care sint pro
movate consecvent interesele 
vitale ale țării și' poporului. 
Unitatea noastră in muncă ne 
impune, deci, un exigent exa
men de conștiință pe care 
trebuie să-1 trecem toți cu 
succes, reliefînd prin aceasta 
virtuțile morale care ne defi
nesc personalitatea de revo
luționari, de comuniști, de 
luptători devotlți pentru tri
umful idealurilor socialiste și 
comuniste pe pămîntul româ
nesc.

Respectarea normelor de îngrijire 
și furajare a animalelor asigură 
sporirea producțiilor zootehnice

Fermele zootehnice din județul Dîmbovița dispun de canti
tăți cu mult mai mari de furaje față de anii trecuți. Acum, 
cind se măsoară efectele eforturilor depuse pentru asigurarea 
hranei animalelor, se remarcă spiritul gospodăresc, de care 
dau dovadă tinerii specialiști, lucrătorii din zootehnie privind 
folosirea chibzuită a furajelor, respectarea riguroasă a nor
melor de îngrijire și furajare a animalelor. Ne referim ia 
cooperativele agricole Cojascn, Potlogi. Comișani. Băleni, 
Gura Ocniței și Răcari. unde eforturile făcute pentru produ
cerea unor cantități îndestulătoare de furaje sint continuate 
prin măsuri de folosire chibzuită și de obținere a unor pro
ducții constant sporite.

— De bună seamă, deficitele 
înregistrate pe timpul iernilor 
trecute la fînuri, mat ales, și 
la grosiere au avut, urmări ne
gative pe care acum putem 
spune că le-am înlăturat — 
sublinia Constantin Oprea, ti
nărul președinte al C.A.p. Ră
cari. Am stăruit mai mult și 
mai bine, credem noi. asupra 
rezolvării problemei furajelor.

Afirmațiile conducătorului uni
tății au acoperire in buna 
organizare a parcului de furaje. 
Două finare noi. construita 
anul acesta, cu o capacitate d j 
cite 300 tone fiecare sint plin»?. 
Balanța furajeră consemnează 
un necesar d? 450 tone fin. pen
tru intreg anul, iar în stoc se 
află o cantitate de 600 tone fin ! 
Interlocutorii noștri ne-au sbus 
că sporirea producției de lapte 
— precizăm că unitatea a rea
lizat producția de lapte plani
ficată pe acest an la începutul 
lunii decembrie — are la ba/ă 
îngrijirea deosebită a anima
lelor. in primul rind prin asi
gurarea hranei corespunzătoare. 
Lucru reali zab. l deoarece la 
toate sortimentele se înregis
trează depășiri substanțiale. 
Nutrețurile insitazate sint mfi 
mari cu o mî- de tone față de 
necesar. în silozuri se află 500 
tone amestec de rapiță. lolium 
și secară. 1 700 tone porumb 

^siloz. la care se adaugă 200 tone 
borhot de sfeclă. La grosieri?, 
coceni și pata bine conservate 
în glugi și căpits. ptanul a fort 
realizat in proporție de 200 la 
sută. Motin 1 și cantitatea de 
500 tone sfedă furajeră aflată 
ta baza furajeră rezultă câ 
furajele rtrîn.țe și depozitate 
acoperă în volum si structură 
necesarul pentru perioada de 
stabtilație și o însemnată re
zervă.

— Preocupările noastre ta di
recția sporirii producției zooteh-

nice, ne spune tinărul inginer 
Nicolae Bartic, șeful fermei de 
profil, sint reflectate și de fap
tul câ am reaiizat și depășit 
efectivele planificate. La ora 
actuală creștem 457 vaci șl ju- 
ninci, fată de numărul plani
ficat de 430 capete, la care se 
adaugă cele 1 100 de oi. Starea 
fiziologică a animalelor este 
bună, iar ndicutorii de plan 
pentru acest an au fost înde-

LA C.A.P. RĂCARI. 
JUDEȚUL DÎMBOVIȚA

pliniți și depășiți îa toate ca
pitolele. La producția de lapte 
de vacă depășim planul cu 300 
litri pe cap de vacă, am depă
șit planul la laptele de oaie și la 
lină. în ceea ce privește activi
tatea de selecție șt reproducție, 
menționez ca nm avut planificat 
un număr de 143 viței, am rea
lizat 220 .‘.:i pină la sfirșitul 
anului vom obține 270 de viței.

Aceste realizări reprezintă și 
efectul concret al modernizărilor 
întreprinse în sector. Citeva 
dintre îmbunătățirile aduse teh
nologiilor de creștere și exploa
tare a animalelor ne-au reți
nut atenția pentru actualitatea 
Iot. în rindul adăposturilor gos
podărești s-a construit un grajd 
nou. complet modernizat, dotat 
cu adăposturi tip ..Petrești" cu 
instalații de muls și de evacua
re a dejecțiilor. Toate drumuri
le de incintă au fost pietruite, 
au apărut padocuri betonate și 
umbrare pentru stabulația libe
ră. Tot aici amintim construc
ția unul siloz cu o capacitate de 
800 de tone, precum și intenția 
zootehnicilor de a comasa în
tregul efectiv de oi la ferma

ÎN PATRIA NOASTRĂ
(Urmare din pag. I)

ani. Modesta mea experiență 
demonstrează că in patria noastră 
tinerele talente se pot afirma 
dacă ișl valorifică în mod con
știent posibilitățile de care dis
pun, trăind și muncind intr-un 
mod responsabil. Calea afir
mării este deschisă tuturor ti
nerilor, fără deosebire de națio
nalitate, eu singura condiție ca 
aceștia să dispună de imagina
ție artistică și mai ales de con
știința și puterea unei susținute 
muflei creative.

— Ce înseamnă pentru dum
neavoastră întîlnirea cu specta
torii ? Mă gindese și la specta
colele prezentate In cadrul unor 
deplasări ale cenaclului „Flacă
ra" al tineretului revoluționar.

— O amintire unică, minuna
tă. Nu voi uita niciodată însu
flețirea și căldura, dragostea 
fierbinte cu care m-ati primit 
pe mine, actriță de naționalitate 
maghiara, mai multe mii de 
spectatori din Craiova. Rar i se 
intimolă unui actor să trăiască 
asemenea momente înălțătoare. 
Am trăit adevăratele cliDe âle 
înfrățirii. Prezentam strigături 
de dans secuiesc. îmnreună cu 
mine chiuiau mii de tineri. Sala 
sDorturilor răsuna de strigătu
rile publicului. Am fost deose
bit de fericită, deoarece am 
simțit că si la Craiova stat aca
să. Mesajul cintecelor mele iși 
găsește ecou aici la fel ca In 
sufletul oamenilor din comunele 
și orașele văilor Mureșului, Ni- 
rajului, Tirnavelor.

— N11 demult v-ați reîntors 
dlntr-un turneu de mare succes 
pe mai multe meridiane ale lu
mii. lucru de care am luat cu
noștință zilele acelea •’tatr-o 
emisiune la televiziune. Prin ce 
țări ați umblat, unde ați pre
zentat spectacole ?

— în ultimii ani am făcut trei 
turnee în S.U.A.. Canada și mai 
multe țări din Europa Occiden
tală. Dintre toate acestea cel 
din acest an a fost cel mai lung, 
reclamînd din partea mea cele 
mai mari eforturi. Mi-am înce
put turneul în primele zile ale 
lunii ianuarie în Canada și l-am

Incbeiât la fef uf 
AnVEWeția. #i de
străbătut distanțe uriașe. Am 
prezentat spectacole pe coasta 
Oceanului Pacific, în minunatul 
oraș canadian Vancouver. Apoi 
la Edmonton, Calgary și Victo
ria. După 24 de ore de zbor cu 
avionul am ajuns in Australia, 
unde am apărut pe scenele din 
Melbourne, Sidney și Adelaide. 
Reîntoarsă pe continentul ame
rican am susținut programe la 
Los Angeles, Miami, Washing
ton. New York, Cleveland. Chi
cago, Toronto, Montreal. Wind
sor, iar In drum spre casă la 
Paris, Amsterdam și Lucerna. 
Ca o concluzie, am străbătut 
peste 100 000 de kilometri de-a 
lungul cărora am prezentat 72 
spectacole.

— Cum. v-âti primit spectaco
lele publicul din străinătate ?

— Atit în America de Nord, 
ca și in Australia și Europa Oc
cidentală. spectacolele mele alt 
fost primite cu multă căldură. 
La toate recitalurile s-a 
dat în picioare minute în 
peste tot am avut săli 
chiar și acelea cu mai 
sute de locuri.

— In calitate de actriță 
rințe aveți ?

— Ppt să răspund scurt Și 
ușor : îmi doresc roluri frumoa
se în teatru.
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Răcari, deoarece la 
unde se află sectorul 
condiții nefavorabile 
port al hranei in timpul iernii, 
în acest scop a fost înălțat un 
saivan modern cu o capacita
te de 600 capete.

în adăposturile corespunză
toare, cu furajele îndestulătoa
re strînse în apropiere, îngriji
torii — iată am numit cei trei 
factori care au influențat bi
lanțul pozitiv al fermei zooteh
nice a cooperativei agricole Ră
cari — iși fac cum se cuvine 
meseria. Lucrează aici oameni 
cu vechime de peste 15 ani, ca 
Vasile Stoica și Maria Iaman- 
di, dar și mai tineri, cum sint 
economistul Ion Achim, ingine
rul N. Bartic, îngrijitoarea Mitu 
Gheorghițs/ și alții. Cu toții, cum 
remarca ia fel de tinărul pre
ședinte al unității, au învățat 
cum să îngrijească animalele, 
respectind riguros normele de 
producție. Iar această grijă deo
sebită față de efectivele de a- 
nimale aflate în răspunderea lor 
-este răsplătită prin producții 
sporite și venituri pe măsură. 
Tinăra Gheorghița Mitu, de 
pildă, se numătă printre frun
tași. avind in îngrijire un lot 
de 20 de vaci cu lante și obți- 
nind de la fiecare, in medie, 
zilnic, cite 11 litri de lapte. Fi
resc. retribuția se ridică în a- 
semenea cazuri între 3 și 4 500 
lei lunar, reflectînd importan
ța unei meserii făcute cu simțul 
datoriei și al răspunderii. De 
aceea. nu ne îndoim. exoe- 
rierfța buhâ âcimulătâ recent la 
coopmthm din Metfi va de
termina in continuare obținerea 
unor producții tot mai mari.

NICOLAE OHELASE

CRONICA

In perioada 
brie a.c., s-au clesfâși 
MOSCOVA, lucrările Semina
rului bilateral pe tem i : 
„Pregătirea polit‘co-ideol<>- 
gîcă și aetivismul social al 
tineretului", organizat de 
Centrul de Cercetări al 
Școlii superioare de comso- 
niol de pe lingă C.C. al 
U.T.C.L, și Centrul de cer
cetări pentru- problemele ti- 
rteretuLii din București.

Cu acest ptitej a avut loc 
un' seblrtib <îe‘ experiență cu 
privire la a^iHTaica de cer- 
retartr științifică,' I* meto
dele Și formele folosite de 
or<ăhizațilta de tineret în 
tf)iie£|tifea nolitlro-ideologlcă 

V, 4 JU^rcretulUi din ce’e două 
" țări, s*au purtat discuții cu 

rereetatori, activiști ai 
U.T.C.L.. nrecum și eti re- 
prerentanti ai unor inslitutîi 
ie specialitate.

ai
PROGRAMUL 1
15,60 Telex. 13.65 Emisiune în 

limba maghiară. 17.30 1001 de sert 
18,00 închiderea programului. 
20,00 Telejurnal • Angajare — 
spirit revoluționar. Să întimpinăift 
Conferința Națională a partidu
lui și a 35-a aniversare a procla* 
mării Republicii cu noi și rodnice 
fapte de muncă. 20.15 Raport 
muncitoresc. 20,30 ,,A patriei cin- 
știre*1 — moment poetic. ~
noramic economic. 21,18 
folcloric. 21,30 Roman 
„Docherii" — episodul *1. 
lejurnal.

PROGRAMUL 2
15,00 Telex. 15,05 Cenacluri ale 

tineretului. 15,30 Gala tinerilor 
concertiștl. Ediția a VLa. 16,04 
La început de săptămină. 18.00 
închiderea programului. 20.06 Te
lejurnal • Angajare — spirit re* 
voluționar. Să intim pinăm Gonfe*- 
rința Naționala a partidului și a 
35-a aniversare a proclamării Re
publicii cu noi și rodnice fapte 
de muncă. 20,15 Moștenire pentru 
viitor. 21,00 Bijuterii muzicale. 
21.40 CIntec pentru țara mea. 22.00 
Telejurnal.
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odatâ și odată ordine. întră 
viață și scriitor s-a stabilit, cred, 
un adevărat- concordat, posibil pe 
de o parte prin faptul că noua 
realitate socialistă dă autorului 
de ficțiuni posibilitatea de a se 
exprima liber, fără restricții te
matică sau de viziune, iar pe de 
altă fiindcă cel ce o reflectă a 
învățat din ce in ce mai bine 
arta de a descoperi din mișcare 
perspectiva, de a stirni contem
plația in jurul cotidianului.

Această evoluție, neîndoielnic 
prielnică literaturii, nu se rezu- 
mă la sfera romanului (totuși 
cea mai grăitoare in această or
dine de idei), ci se manifestă și 
in poezie, dramaturgie, ba chiar 
— sint semne ! — și in critică. 
Pretutindeni, văzindu-se viața, 
se văd ți idei, iar expresia e 
pandantul trăirii. O schimbare 
de optică e semnalabilă In cazul 
poeților. E departe timpul în 
care Aî. Phlllipide nu destina 
nici Un vers pentru contempo
rani. E tot atit de îndepărtat și 
refugiul in ermetism al poeților 
cu „inirni sub săbii". Poezia se 
„democratizează", coboară în 
stradă, ocolește liftul hodorogit 
al convenției. Ca un sorb uriaș,j 
ea aspiră dra/ma, faptul divers, 
patosul, ciocnirea de opinii și 
sentimente, contradicția și zbu
ciumul. E înfiorată de coșmarul 
„contraselecției", scurtează dis
tanța „dintre planetă și inimă"

sau se arată — tot cu o formulă 
păUnesciană — „vulnerabilă la 
locul comun". Citeva dintre vo
lumele lui Păunescu au, intîm- 
plător ?, alura unor codexuri 
uriașe ce comprimă viața. Ma
nifest pentru sănătatea pămin- 
tului și Rezervația de zimbri 
sint, cu toată enorma presiune a 
faptului dtvers, diagrame ale 
vieții, panorame ale contempo
raneității care nu se idealizează 
pe sine inutil, dar nici nu se a- 
nulează. Poezia ajunge așadar și 
o cronică dilatată a secundei, o 
călătorie tulburătoare in inepui
zabilul peisaj al clipei ce-l obse
dează de pildă, in ultima lut 
carte, și pe Nîcolae Dragoș. 
Simptomatic, acest gen de lirism 
total il atrage în Culminația 
umbrei și pe Virgil Teodorescu. 
Suprarealistul de .altădată e 
acum autor de „parabole civile". 
Eul apare fără pavăza cu faisem- 
ne heraldice, se expune spaime
lor planetare, îndoielilor, remuș- 
cării, melancoliei.

Nu alta este atitudinea poetu
lui tinăr. El nu mai e un prera
faelit suav, prins in pinzele pe
riculoase ale manierei și golit de 
sevele vitale. Adrian Popescu își 
afirmă certitudinea că nu poți 
trăi decit într-o singură patrie ; 
Moria Bădescu declamă „clntece 
de viscol" sau pleacă într-o ca
valcadă donquijotescă împotriva 
Singurătății. Dumitru M. Ion 
trăiește în numele „poeților de 
20 de ani" întrebările și entu-

ziasmele vifstei, Nicolae Turtu- 
reanu și Ion Lotreanu descoperă 
pe rind „punctul de sprijin" (pa
tria) sau „punctul sensibil" (con
știința). Mircea Florin Șandru 
contemplă viața prin ecranul de 
radar al poemului, Dan Mutașcu 
află „stema din inimi", iar altă
dată, aplicind personal o suges
tie din Wallace Stevens, cele
brează „Utra ca meditație", fără 
să se retragă intr-un paseism 
steril și fără orizont.

dentă (Caloianul. Clipa, Pum
nul și palma), toarnă în tipare 
noi epopeea satului (Niște ță
rani, Suferința urmașilor. Bo- 
tează-mă cu pămint, Fețele tă
cerii), transformă conștiința in 
supremă instanță (Galeria cu 
viță sălbatică, Vînătoarea regală, 
Salvați sufletele noastre, Prețul 
singurătății), evocă trecutul 
cu ochii contemporaneității 
(Fluviile. Princepele, Vulturul, 
Joia patimilor), e atras de ana

LITERATURA
Mai clar încă stau lucrurile în 

roman. Toate speciile coexistă, 
mulțimea lor fiind pentru o li
teratură un indiciu de vitalitate 
și maturitate. Nu ne mai între
băm de mult „de ce nu avem 
roman ?". Nici vorbă, azi îl 
avem, iar asta o datorăm între 
altele și acelei științe, mai tlr- 
ziu desprinse, de a trece „de la 
ținuta practică a vieții la poziția 
teoretică a artei". Prozatorul nu 
mai procustează realul, nici nu-l 
mai neglijează in profitul roma
nescului. El e atras de romanul 
fluvial, de fresca monumentală 
(Cel mai iubit dintre păminteni), 
regîndește istoria imediat prece

liza sociologică a lumii de ală
turi (Navetiștii, Suplinitorii, A- 
venturi într-o curte interioară). 
Ce unește această materie de, o 
varietate derutantă ? Mai întli, 
'o arzătoare nevoie de adevă”, de 
rostire integrală. Mai apoi, o ire- 
presibilă vocație politică. Aici 
trebuie căutat adevăratul nu
cleu, forța motrice a schimbării, 
inexplicabilă in afara raportării 
la real.

Tot Călinescu constata acum 
patru decenii, cu un scepticism 
atunci îndreptățit : „Pe mulți i-a 
atras latura politică a vieții 
noastre contemporane. Latură 
superficială, deloc eternă, și

chiar deloc unanim românească. 
Fac politică, frenetic, citeva sute 
de indivizi, o minoritate obscură. 
Pe noi, care nu participăm la a- 
ceste senzații, romanele din via
ța politică ne lasă reci".

Iată înșă că politica este azi o 
stare „unanim românească", an- 
gajind. vîrful și baza ierarhiei 
sociale, centrul și provincia, Ca
pitala trepidantă și satul aparent 
tihnit unde viața se manifestă 
cu aceeași forță. Un detaliu al 
romanelor politice din ultima 
vreme mi se pare demn de re
ținut : spațiul lor e mal degra
bă provincia cindva liniștită, 
unde nu se întîmpla nimic, tar 
acum se întîmplă totul. Dinu 
Săraru localizează acțiunea ro
manelor lui in satul Cornu Ca- 
prli sau intr-o capitală de județ 
trezită din letargia seculară de 
ofensiva noului ; D. R. Popescu 
și Augustin Buzura „anchetea
ză" și politicește umanitatea sa
tului; Nicolae Țic (vezi Suplini
torii) plasează într-o „comună 
suburbană" intriga unui roman 
ce împletește interogația asupra 
problemei puterii cu surprinde
rea rece a transferului de com
petențe și studiul tranziției de 
mentalități. Tot într-o localitate 
de acest calibru situează Con
stantin Toiu acțiunea însoțitoru
lui, carte vie, plină de idei, ob
servații și intuiții, interesantă și 
prin tentativa de a aduce epica 
„la. zi".

Să notăm apoi o anume sațîe-

tate față de literatura „obsedan
tului deceniu". Acesta nu mai 
e abordat istorisit, nu mai e 
marcat de granițe artificiale în
tre timpul trăirii și cel al măr
turisirii. Intr-un roman simpto
matic din acest punct de vedere, 
Mierea, Eugen Uricaru nu idea
lizează victimele, nu le mai rupe 
metafizic de context. Finalul 
cărții reține o simbolică „uitare" 
a vechilor antagonisme dintre 
indivizi, o ștergere a acestora 
sub strivitoarea presiune a pre
zentului.

Dacă viața ciștigă în com
plexitate. e firesc ca și imagi
nea ei să evolueze similar. Ten
tați o vreme de negativism, după 
ce au fost împinși energic spre 
idilism, romancierii concep tot 
mai frecvent personaje de o 
certă complexitate lăuntrică. 
In Salvați sufletele noastre, acu
tă meditație sartriană despre 
ființă șl neant, Laurențiu Fulga 
studiază anatomia remușcării și 
identifică mobilul surpării lăun
trice a eroului in neaderența lui 
la Istorie. Un subiect similar il 
preocupă in Fotografia șl pe 
Platon Pardău.

Schematizată o vreme, ocolită 
tactic în alta, realitatea nouă, 
socialistă, irumpe in literatură. 
Din această infuzie de vitalitate, 
din acest act de conformare și 
raportare obiectivă la real, ea nu 
are decit de ciștigat.
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mul „Cultură și istorie". 
Ce se întîmplă ? A dispărut 
brusc indigestia noastră la 
lectură ?! Complexul cultu
ral a devenit orgoliu cultu
ral și dicton interior pro
gramatic ? E o modă ? Ne-ain 
deșteptat brusc la soneria 
culturală, plecind la servid 
in optimismul odelor lui 
Alecsandri ?

Prin alte părți, în măsura 
în care am putut-o verifica, 
se întîmplă cam invers. Am 
văzut la Roma librării cu 
păianjeni pe cărți,^stagnind 
falimentar, cu toate câ erau 
o mie dr lucruri demne de 
interes înăuntru. Am văzut 
in Atena — am ales inten
ționat două mari capitale 
culturale — librării care re
zistau prin vînzarea de pi
xuri ce imbrăcau și dezbră- 
cau femei june In funcție de 
aplecarea și urcarea susnu- 
mitului instrument de scris. 
Singurele librării rentabile 
sint cele care vind revista 
„Play Boy" și cărți de joc. 
Cei care i-au dat pe Homer 
și Virgiliu, agonizează Spi
ritual, frăind din negustoria 
valorilor vechi multiplicate ? 
Zeița Atena din Parthenon, 
golită de măreție și semni
ficație. se vinde la fiece 
colț de stradă î^ variantă 
miniaturală, de cretă. In lo
cul coifului, la cerere, i se 
poate pune un batic sau o 
bască. La nevoie devine ca
riatidă cu veșmintele lăsa
te complet la garderobă. 
Nimic nu mai valorează ni
mic.

Lingă Vatican, in Plata 
San Pietro, cind ți se pră
bușește in ochi cupola proiec
tată de Michelangelo și simți 
in sîngele tău accelerația su
blimului, o cifră octanică 
superioară a emoției, dat

nas m nas cu grotescul 
varianta aceleiași negustorii 
turistice sufocante. Nu se 
mai vînd cărți — nimeni, de 
altfel, nu le cumpără — ci 
pliante fotografice. Gestul 
lecturii, incomod, este înlo
cuit cu vizionarea de poze. 
Revistele ilustrate sint o co
moară. Trei cuvinte puse 
sub o fotografie sint deja 
un semn de primitivism. Cu 
cit a revistă are mai puține 
texte tipărite cu atit este mai 
modernă. Prelungind in 
absurd, probabil cea mai va
loroasă carte va fi aceea 
imaculată, fără zbenghiul 
vreunei vorbe în caligrafie.

Tntorcîndu-ne la noi, ob
serv un fenomen care-mt dă 
frisonul unicității. Citim, pa, 
în marele snobism mon
dial, în refuzul „modern" al 
culturii, în oceanul plane
tar al indiferenței față de 
carte, noi citim. CITIM. Cu
tezăm să citim, șl o facem 
chiar cu poftă, cu sincerita
te, cu emoția cu care-am 
mingîiat literele lui Coresi 
sau ediția prlnceps a Pravi
lei de la Govora. Citim și 
nu pentru c-am început, s-o 
facem mai tîrziu — așa cum 
s-ar putea crede — ci. nu 
zimblți, pentru c-am depă
șit faza de refuz a culturii. 
Respectul pentru carte, 
reolat de-o ortodoxie 
nească șl irigat de-o 
că culturală demnă, 
scutit de blasfemie. „ 
decimării culturii universale 
n-a ars și nu va arde ni
ciodată în România. Incen
dierea cărților în piețe ne 
este străină. Așa cum străină 
ne este incendierea cărților 
prin Indiferență. Cărțile ne
citite sint cărți arse pe ru
gul inculturii, iar politica de 
imbecilizare pe care-o duc 
unii este capitol din tragi
ca epopee a secolului XX.
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DACIADA Manifestări sportive omagiale

• ÎN CINSTEA CONFERINȚEI NAȚIONALE A PARTIDULUI

ȘTAFETA TINERILOR MUNCITORI DIN CAPITALA
în cadrul amplelor manifes

tări sportive dedicate apropiatei 
Conferințe Naționale a partidu
lui, ieri, pe aleile Complexului 
expozitional din Piața Scinteii 
s-a desfășurat o interesantă și 
inedită întrecere sportivă : „Șta
feta tinerilor muncitori" din Ca
pitală. Au participat sportivi din 
numeroase întreprinderi din toa
te sectoarele Capitalei. Ștafete
le, alcătuite din cite patru fete 
și, respectiv, patru băieți, re- 
prezentînd sectoarele Bucureș- 
tiului, au alergat pe distanțe de
1 000 m — cele feminine — și
2 000 m, cele masculine. în urma 
acestor pasionante și dîrze între
ceri de cros pe locul întîi, la 
fete, s-a situat ștafeta care a 
reprezentat sectorul 3, compusă 
din sportive de la întreprinde- 
rea „23 August* și clubul accs- 
teta, „Metalul". Iată numele lor: 
Adriana Mustață, Maria Teodo- 
roiu, Ioana Lințoiu și Georgeta 
Ion. Pe locul doi — sectorul unu 
cu reprezentantele sale, Vasilica 
Gogiu și Georgeta Mușat, legă- 
toare la C.P.C.S., Nicoleta Dinu 
și Georgeta Tudor, de la P.T.T.; 
pe locul trei — sectorul șase, cu

ștafeta din care au făcut parte 
Vasilica Stoica, Liliana Mură- 
rașu și Gabriela Luca, munci
toare la întreprinderea de tri
cotaje și. confecții București și 
Petruța Pavel de la ,jTricodava“. 

învingători la ștafetele de bă
ieți au fost cTosiștii de la între
prinderea „23 August" care au 
reprezentat sectorul 3 : Vasile 
Nicolae, Gh. Munteanu, Bogdan 
Nicula și George Huțan; locul 
doi a fost odupat de sectorul 
unu, reprezentat de sportivi de 
la P.T.T. (Răzvan Andrei, 
Frecățeanu, Costel Șofran 
Viorel Secui) iar pe locul 
s-a situat ștafeta sectorului pa
tru alcătuită din tineri sportivi 
de la întreprinderea de mașini 
grele : Alex. Predoi, Ion Voicu, 
Ștefan Ciochină și Ion Constan- 
tinescu.

Așadar, timp prielnic folosit 
pentru mișcare in aer liber, în- 
tr-o ambianță plăcută, printr-o 
inițiativă frumoasă, care apar
ține comisiei sport-turism a 
Consiliului municipal al sindi
catelor și organizațiilor U.T.C. 
din sectoarele și unitățile amin
tite mai sus. Această acțiune 
sportivă de masă s-a desfășurat

sub însemnele „Daciadei", ma
rea manifestare sportivă națio
nală. (E. Emil).

Gh.
Și 

trei

Pe aleile din Parcul tineretu
lui sra desfășurat, duminică di
mineață, un mare concurs de 
cros, amplă manifestare sportivă 
dedicată Conferinței Naționale 
a partidului, la care au partici
pat mii de elevi și eleve din 
toate sectoarele Capitalei.

lata primii clasați la diferite 
categorii de virstă : fete (13—14 
ani) : 1. Niculina Radu (Șc. ge
nerală nr. 38) ; 2. Carmen Apos
tol (Șc. generală nr. 135) ; 3. Ga
briela Giurgea (Șc. generală nr. 
136) ; fete (15—16 ani) : 1, Vio
rica Deleanu (Liceul industrial 
nr. 37) ; 2. Miliaelâ Oancă (Li
ceul „I. L. Caragiale“) : 3. Ca
melia Amză (Liceul industrial 
Vulcan) : băieți (13—14 ani) : I. 
Daniel Oancă (Șc. generală nr. 
103) ; 2. Aurelian Lazăr (Șc. ge
nerală nr 88) ; 3. Gabriel Pitu- 
lescu (Șc. generală nr. 183) ; 
băieți (15—16 ani) : 1. Nicolae 
Grigorescu ; 2. Cristian Țanovici 
(ambii de !a Liceul industrial nr. 
18) ; 3. Gabriel Sterns (Liceul 
industrial Mecanică fină).

• „CUPA A 35-A ANIVERSARE 
A PROCLAMĂRII REPUBLICII" LA FOTBAL

TROFEUL A REVENIT ECHIPEI STEAUA
O inițiativă bună a Federației 

de fotbal, susținută de cluburi, 
prin organizarea unei competi
ții omagiale care să prelungeas
că starea de activitate a echipe
lor : „Cupa a 35-a aniversare a 
proclamării Republicii".

întrecerea fotbaliștilor a reunit 
la start 16 din cele 18 diviziona
re A. E drept, că o parte din 
ele au folosit mai mult rezerve
le sau 4^jgi:<pele de tineret. Indi
ferent, Wă, de situație, compe
tiția, dflată la prima ediție, și-a 
justificat interesul de public ca 
și importanța sa, tehnicienii 
avînd posibilitatea să verifice o 
serie de jucători aflați în pers
pectiva promovării în loturile de 
bază ale echipelor.

Această „Cupă" de iarnă —

dar, în fapt, încă nu este iarnă 
și timpul a fost admirabil de joc 
— s-a încheiat simbătă, o dată 
cu desfășurarea finalei care a 
opus, echipele Steaua și Chimia 
Rîmnicu Vîlcea, aliniind forma
țiile lor do bază. Meciul s-a des
fășurat pe stadionul din Ghence.a 
și a fost ciștigat de steliști cu 
categoricul scor de 5—0, după ce 
Ia pauză tabela de marcaj arăta 
egalitate : 9—0 Partida a fost 
urmărită de un public destul de 
numeros, care a trăit satisfacția 
unui bun spectacol fotbalistic, m 
faze electrizante și goluri multe. 
Cupă o primă repriză echilibra
tă, gazdele au acționat în partea 
a doua a meciului mai viguros

și mal lucid — pe fondul unei 
replici mai slabe a oaspeților — 
reușind Să se apropie în repetate 
rînduri de poarta vilcenilor și «ă 
șuteze periculos prin Balint, Ma- 
jaru, Cîmpeunu II, Mureșan, Șt. 
Popa șl Io van de 5 ori nimerind 
ținta. Golurile au fost marcate 
de Balint (min. 46 și 64), Iovan 
(rnin. 71 și 81) și Barbu (min 57).

In cadrul festivității de pre
miere, în aplauzele însuflețite 
ale suporterilor steliști, general- 
locotenent Nicolae Stan, vicepre
ședinte al C.N.E.FS a inminat 
„Cupa a 35-a aniversare a pro
clamării Republicii" echipei 
Steaua București.

Cu aceasta a fost trasă și ulti
ma cortină a. stagiunii fotbalisti
ce ’82 (C. V.).

ANCHETA SPORTIVĂ
de Anul Nou

„Scinteii
Potrivit tradiției, ziarul nostru inițiază 

în preajma Noului An, ancheta sa Spor
tivă menită să desemneze pe cei mai buni 
sportivi, cele mai bune echipe, cele mai 
valoroase performanțe ale anului sportiv 
1982.

A fost un an interesant, bogat în re
zultate de excepție, dar și cu unele con- 
traperformanțe.

Pentru a veni în sprijinul cititorilor, în 
zilele următoare vom publica, la rubrica 
sport, o serie de retrospective care punc
tează principalele evenimente sportive, 
ca și performerii anului ce se încheie 
curind.

Așadar, vă rugăm să răspundeți la 
suita noastră de întrebări :

I. Care sint primii zece sportivi români 
ai anului 1982 ?

II. Desemnați cele mai bune cinci echi
pe române și numiți performanțele lor.

III. Indicați cei mai buni cinci fotba
liști români ai anului *82.

IV. Care sînt, după părerea dumnea
voastră, cele mai slabe rezultate (contra- 
performanțe) internaționale ale sportivi
lor sau echipelor noastre, care v-au pro
dus insatisfacție și dezamăgire ?

V. Pe cine alegeți ca fiind cei mai buni 
cinci antrenori și cei mai buni cinci ar- 
bitri români ai anului?

în

*

tineretului"
VI. Numiți cele mai strălucite zece per

formanțe (recorduri) mondiale aie anului 
1982.

Scrisorile cu răspunsurile dumneavoas
tră la cele, de fapt, șase anchete sportive 
ale „Scinteii tineretului" vă rugăm să le 
expediați cel mai tîrziu pină la data de 
20 decembrie a.c. pe adresa ziarului 
„Sein tei a tineretului". București, Piața 
Scinteii nr. 1, cod 71 341, cu specificația 
„Ancheta sportivă".

Participanții care vor da pronosticuri 
identice cu cele care rezultă din totali- 
zarea opțiunilor vor primi prin tragere 
la sorți diferite trofee și premii, fiind re
zervate și unele surprize.

Totodată, anunțăm cititorii, participanții 
la ancheta noastră, că redacția va organi
za în luna ianuarie 1983 o întîlnire a tine
rilor cu sportivii laureați ai „Scinteii tine
retului", la care vor fi invitați și cei care 
au dat cele mai multe răspunsuri exacte.

Întîlnirea tinerilor cu marii performeri 
ai anului 1982 va fi o reuniune pe teme 
de sport. Tn care participanții îi vor cu
noaște pe idolii lor, vor afla amănunte 
despre drumul gloriei lor sportive, dar 
în același timp, tinerii se vor întîlni cu 
poezia patriotică și muzica tînărâ, repre
zentată prin actori, poeți și interpreți de 
frunte.

SEZONUL INTERNATIONAL
Handbalistii români

în intîlnirile

ÎNTRE
După ce naționala noastră 

de fotbal a trăit tristețea și 
drama necalificării in turneul 
final al C.M. din Spania șl 
împreună cu ea, milioanele 
de iubitori ai sportului-rege, 
iată, pe noul său drum — 
Campionatul european inter- 
țări — o echipă tînărâ și cu o 
conducere tehnică nouă presară 
borne ale încrederii și speran
ței de viitor. „Furtunile" din 
fotbalul nostru au dezvăluit 
o serie de fenomene negative 
care erau tot alitea explicații 
și, din păcate, mai sint încă 
ale eșecurilor și prestației fol-' 
balistice de slab nivel. Au 
fost luate măsuri pentru stir- 
pirea corupției, s falsului șl 
minciunii, a nemuncii, dezor
dinii și indisciplinei in fotbal. 
N-am putea spune cg feno
menele au fost înlăturate to • 
tal. că tot ce-i rău a Incgtat 
să mnii acționeze, dar “un 
înpeput s-s făcut și dacă vom 
fi consecvenți cu procesul de 
eradicare morală a fotbalului, 
ur> nou climat de muncă și 
răspundere, de cinste și dă
ruire, de ordine și disciplină, 
se va instaura 
multe verigi ale aceste! acti
vități, cu puternice rezonante 
sociale, iar efectele pozitive 
nu vor Intîrzia să apară. Sint 
vizibile semne ale unei noi 
mentalități, ale unei atmos
fere propice de lucru ia- 
multe echipe, Is multe cluburi, 
iar consecințele Iot sînt 
limpezi ca lumina zilei. Echipa 
ngționalâ se află pe primul 
loc in grupa a cincea a C.E, cu 
5 puncte din 6 posibilei rea- 
lizînd două victorii pe terenul 
propriu (3—1, cu Cipru și 2—0, 
cu Suedia) și un egal, 9—0, In

la cit mal

deplasare., cu puternica forma
ție a Italiei, campioana lumii. 
Tn urma ci. In grupă, se 
află formații din elita fotba
lului îuropean : Cehoslovacia 
(3 puncte), Suedia (3 puncte), 
(talia (2 puncte)... Două 
echipe de "lub, Dinamo, cam
pioana tării, și Dor inul Hu
nedoara, au promovat pină in 
turul trei al .cupelor euro
pene", fiind eliminate de for
mații puternice, cum sint As
ton Villa. în primul caz, sau 
F. C. Sarajevo, in al doilea. 
Trebuie oă spunem că clacă 
sorții n-ar fi fost atit de vi
tregi cu Dinamo, să-i aducă în 
faț? pe deținătoarea titlului 
european, cu siguranță că și 
această reprezentantă a noas
tră ar fi urcat mai sus, în 
ierarhia de elită a continentu
lui. O performanță strălucită 
a realizat, insă, echipa Uni
versitatea Craiova, calificîn- 
du-se în sferturile de finală 
ale „Cupei U.RF.A.“. Avînd 
în vedere datele care pot intra

ADEVAR Șl APARENTE
ih discuție privind valoarea 
performanței, eu n-aș înclina 
să compar acest rezultat cu 
cele dnbindite cindva, de alte 
doua formații ale noastre, 
S. C. Bacău și U.T.A. O dată, 
pentru că atunci competiția 
se numea „Cupa orașelor tir- 
guri“ și reunea echipe cu un 
alt stattit, a doua, pentru că 
altfel de fotbal se joacă acum 
pe bătfinul continent, con
curența și forța competiției, 
determinată de numărul mare 
de echipe de valoare,* sin» 
.total deosebite. în momentul 
de față, „Cupa U.E.F.A." este 
poate competiția cea mai pu
ternică și dificilă întrucît re
unește 64 din formațiile care, 
in campionatele interne con
curează fiecare la titlul na
țional. Așa că să-i dăm Ce
zarului ce-i al Cezarului...

Fiindcă este cea mai recentă 
performanță y fotbalului nos
tru, care e încheiat frumos un 
sezon international fructuos,

craioveni î Ei luptă pină la 
ultima picătură de energie 
pentru culorile sportive ale 
clubului și ale tării. Există 
omogenizarea care face din 
echipă un mecanism perfect, 
există armonia sufletească, su
port al unității de voință, 
există in Jurul echipei oameni 
care o ițutâ și, mai presus de 
orice, mii. zeci de mii de su
porteri care sint atașați trup 
și suflet formației-fanion a 
fotbalului nostru, pe care știu 
s-o poarte spre victorie, 
creîndu-i. prin inspirate moda
lități, așa cum s-au intimplat 
lucrurile și la recentul meci 
cu Girondin* de- Bordeaux, ■> 
atmosferă încurajatoare, de 
teribil angajament. Cum de 
sînt posibile alitea calități, 
atîtea atribute Ia o echipă ? 
Lotul stabil, jucătorii crescuți 
și promovați din pepiniera 
proprie, legați prin (oate firele 
de club, de oameni, de ora?, 
și care nu văd alte interese

Sigur, intr-un moment de 
bilanț sintem tentați să evi
tăm, să uităm lucrurile mai 
puțin plăcute. Dar vacanța 
fotbalistică se constituie în- 
tr-un fericit prilej de retro
spective. generale și perso
nale. de meditație, atit la 
momentele de vîrf, cit și la 
căderile sau eșecurile înregis
trate, la șanse, ca și la ne
șanse * Și pentru că în fotbalul 
nostru există multe adevăruri, 
dar și unele aparențe care 
înșeală, iată o listă succintă 
de posibile asemenea subiecte : 
Campionatul intern se desfă
șoară la un nivel mediocru, 
este încă departe de a crea 
valori și performanțe interna
ționale, rezultatele naționalei 
și ale Universității Craiova, 
depășind propria condiție a 
competiției interne ; echipa 
națională joacă excelent faza 
apărării, dar ea trebuie 
învețe mai bine 
construcției și 
fără riscuri ; _____
formanțe nu se obțin

internaționale
La Palatul sporturilor din Ca

pitală, in meci retur, pentru op
timile de finală ale „Cupei Cu
pelor' la handbal masculin, for
mația Dinamo București a între
cut cu «corul de 25—17 (13—7) 
echipa olandeză Bondsspaarbank 
de Gazellen Doetinchen, Prin
cipalii realizatori ai echipei 
române au fost M. Gabrovschi 
(7) și T. Roșea (6).

învingătoare și în primul meci 
(27—24). Dinamo s-a calificat în 
sferturile de finală ale competi
ției.

’RETROSPECTIVE
FOTBALISTICE di

să vedem cum — prin ce — se 
explică acest rezultat de mare 
prestigiu internațional ? Prin 
ce anume echipa din Bănie 
se impune ea o echipă mare. 
Poate cea mai bună, cea mai 
valoroasă grupare din întreaga 
istorie a fotbalului românesc. 
In primul rind, 
dential faptul că 
talitatea iui yste 
talente 'autentice.
au
ționaii 
Craiov-i ? 
miercuri*, oe hanca de rezerve 
se iflau Geolgău. '' 
Cîrțu.,. Echipa antrenată
C. Oțet și N. Ivan este pose
soarea unui registru lehnlcc- 
tactic foarte variat, situat la 
nivelul celor mal bune echipu 
din lume. Are un asemenea 
registru pentru că toți jucă
torii. absolut toți sint fini teh
nicieni, cu calități fizica de 
excepție, care le permit o 
bună organizare a jocului și n 
perfectă așezare în teren. Aș 
pune, pe același plan, calită
țile moral-volitive ale jucăto
rilor ; toți sint animați de un 
puternic spirit de luptă și .de 
un patriotism înflăcărat. Dă
ruirea, abnegația, efortul pină 
la sacrificiul de sine, așa 
cum ne-.ra demonstrat-o, nil 
cunoaște margini la fotbaliștii

trebuie ?vi- 
lotui în to* 
format din 
Cite ®chipe 

rezerve care sînt interna- 
consacrați ?um are 

La mecitfl de

Beldeanu,
rin

în afară de acestea — iată 
încă o cheie care ne deschide 
perspectiva prin care putem 
privi realizările ce proiectează 
asupra Universității Craiova 
lumini ți adevăruri puternice. 
Unele din echipele noastre 
fruntașe~ar^putea să mediteze 
la ac«3te „amănunte", dar nu 
lipsite de semnificație.

Prin aceste considerente, 
prin aceste valori sportive și 
umane, putem exblica și suc
cesele echipei naționale — 
adică prin contribuția deci
sivă a team-ului oltean. Iu
bitorii fotbalului din întreaga 
țară au trăit in toamna a- 
ceasta momente de bucurie, de 
satisfacție, de înălțare sufle
tească pentru succesele trico
lorilor. Cite „stele"- de prirhă 
mărime ale fotbalului mon
dial nu înclinat steagul, s-au 
considerat pe drept învins», 
de bravii tricolori : Zoff. Rossi. 
Gentile, Graziani, Conti, Taf- 
delli, Antognoni, Passarella, 
Bertoni, Tresor, Girese. Țigana. 
Lacombe... O adevărată con
stelație de vedete mondiale !

O constelație căreia i se a- 
daugă performerii fotbalului 
român : Bălăci, Cămătaru, Ște- 
fănescu. Lung, Mnraru, Bolonî. 
Unguroahu, Andone, Klein, 
Rednic, Gabor, Augustin, lor- 
gulescu... Și nu numai ei.

să 
șî faza 

atacului și 
marile per- 

decit 
cu victorii in șir ; in âmbek? 
meciuri, cam ne-au adus cele 
mai mari satisfacții din acest 
sezon, cel de la Florența și 
cel de la Craiova, au existat, 
momente pe muchie de cuț|t, 
în care marea șansă ne-a 
suriș, de data aceasta 
nouă și nu adversarilor. 
Cum am fi discutat, ce apre
cieri. ce bilanț am fi făcut, 
ce sentimente trăiam dacă 
Tardelli șî Conti ar fi fost 
ajutați de zeița Fortuna, in 
finalul meciului de la Flo
rența, sau dacă șutul france
zului Specht ar fi intrat în 
plasa porții lui Lung în acel 
moment ce putea fi de răs
cruce, din minutul 104. la Cra
iova ? Uneori se spune că cea 
mai bună apărare este atacul ! 
Zestrea minimă este, tot
deauna, vulnerabilă. Este, 
încă, mult loc de mai bine ’ 
jucătorii divizionari ca și tri
colorii trebuie sâ mizeze, in 
continuare, pe autodepășire, 
să lupte cu ei înșiși. După 
cum, factorii responsabili din 
sport și fotbal ar trebui sâ 
acționezi pentru înfăptuirea 
pină la capăt a tuturor măsu
rilor preconizate — de la baza 
materială pină lazstatutul ,ju- 
cătoruiui — absolut vitale pen
tru punerea ne un făgaș mai 
bun. mai eficient, a întregii 
activități fotbalistice, la toate 
nivelurile, astfel că 
eșaloanele de frunte 
împrospătate cu 
scopul sporiri» randamentului 
și competitivității in arena 
internațională.

mereu 
să fi 

valori. în

VASII.E CABHEFA

MERIDIAN • MERIDIAN
'• fN ETAPA A 17-A a cam- 

pionatului vest-german de fot
bal. echipa F. C. KaisersH.utefn 
(adversara Universității Craiova 
în Cupa U.E.F.A.) a făc'tft joc 
egal ; 1—1, jucind în deplasare 
cu V.F.B. Stuttgard. în clasa
ment, F.C. Kaiserslautern ocu
pă locul 7, cu 20 de puncte. Pe 
primul loc se află S.V. Ham
burg (26 puncte), care a învins 
cu 6—2 pe Schalke 04.

• ÎN SFERTURILE DE FI
NALĂ ale turneului de tenis de 
la Richmond (Virginia), ameri
cana Leich Thompson a intre- 
cut-o cu 6—3, 6—4 pe Virginia 
Ruzici (România).

• CUPA INTERCONTINEN
TALĂ la fotbal, desfășurată, Ia 
Tokio, intre echipele Penarol 
Montevideo și Aston Villa 
Birmingham, a revenit forma
ției sud-americane, care a ob
ținut victoria cu scorul de 2—0 
(1—0), prin golurile marcate 
de Jair Concalves (min. 27) și 
Silva (min. 67).

• FINALA campionatelor in
ternaționale de tenis ale Aus
traliei se va disputa, la Mel
bourne, între jucătorii ame-

EȘEC TOTAL LA C. M. DE HANDBAL FEMININ

PE PODIUMUL... CODAȘELOR!
Sînt aproape două luni de 

cind ne întrebam, in „Cro
nica noutăților", pe ce bază 
promit handbalistele noastre 
o medalie la Campionatul 
mondial din Ungaria, dar ni
meni nu ne-a auzit și nici nu 
ne-a răspuns cineva. Ba mar 
mult, ia scurt timp după 
aceea, intr-un interviu acor
dat ziarului ...Sportul" de an
trenorul federal Simion Pom- 
piliu, acesta declara că, în 
pofida înfrângerilor suferite la 
Kikindu, în fața Iugoslaviei 
(21—30 și 25—28), echipa noas
tră poate intra in rîndul celor 
mai bune trei formații din 
lume ! Un optimism gratuit, 
împărtășit, din păcate, și de 
alți specialiști sau gazetari, 
care s-au grăbit să avanseze 
ideea că echipa noastră re
prezentativă poate deveni 
competitivă pe plan mondial 
încă anul acesta. Se omiteau, 
însă, o serie întreagă. de as
pecte importante, între care 
perioada de transformare a 
echipei — făcută defectuos 
credem noi — ar fi trebuit să 
fie principalul argument al 
stabilirii unor obiective ra
ționale. Așa, însă, mai toată 
lumea s-a grăbit să acceple 
promisiunile și viziunea roz, 
ajungindu-se la comportarea 
lamentabilă le ia „mondiale" 
și la acest loc pe podiumul... 
codașelor !

E bine fă reamintim că la 
precedentei ediție a C.M. ne-am 
clasat pe locul 7, ceea ce în
seamnă nu numai că n-am fost 
in măsură să ne menținem 
poziția, dar am continuat să 
regresăm, concluzia logică 
fiind câ alcătuirea și pregă
tirea echipei in tot acest răs
timp au fost absolut greșite. 
Firește, nu vor intîrzia să 
apară scuzele. De pe-acum ne 
așteptăm să auzim că o sin
gură îniringere in grupă — 
și aceea în fața campioanelor 
olimpice — ne-a arunci prin
tre participantele la turneul 
de consolare, că formația Co
reei de Sud, cu care am făcut 
egal, ar fi marea surpriză' a 
C.M.. ș.a.m.d. Ei bine, nu ne 
interesează asemenea scuze «i 
nici altele, pentru că ne-am 
săturat să tot auzim explicații. 
Sportul românesc are nevoie 
de rezultate, de performanțe, 
de certitudini, nu de căutări 
fără sfîrșit și de angajamente 
neonorate. Cine poate justi
fica, prin rezultatul sub orice 
critică, ocupat de echipă 
C.M., cheltuielile făcute 
pregătire și deplasările 
puține) efectuate peste hotare 
de lotul național ? Cine poate 
explică de ce ărn lipsit de la 
Olimpiada ’80 și de ce he-arn 
clasat, la ultima ediție a 
..Trofeului Carpați". pe locul 
2, la noi acasă ? Ne crampo-

năm iarăși de o „greșeală" 
de arbitraj, doar-doar vom 
reuși să mascăm lipsa de 
valoare a campionatului in
tern, absența handbalistelor de 
nivel internațional și erorile 
făcute in pregătire? Lotul 
deplasat in Ungaria este, pro
babil, cel mai slab aliniat 
.vreodată de handbalul nos
tru feminin la o competiție 
de anvergură, cuprinzind o

zat, probabil, pe... șansă. Alt
fel, nu ne putem explica in 
ce temei a ajuns Niculina Ior- 
dache — o jucătoare mediocră, 
cu productivitate scăzută ?i 
în campionatul intern — să 
fie desemnată de antrenorii 
naționalei drept teoretică prin
cipală realizatoare. De ase
menea, e greu să știm pe ce 
bază a fost convocată la lot 
(în octombrie !) Gheorghița

• OBIECTIV - MEDALIE, REALIZAT - LOCUL 8 • CALIFI- 
CAREA LA J.O., DEOCAMDATĂ, RATATA I • O ECHIPA ALCĂ
TUITA ÎN PRIPĂ, LIPSITĂ DE VALOARE • OPTIMISMUL GRA
TUIT ȘI-A SPUS CUVINTUL • NIVELUL CAMPIONATULUI 
INTERN S-A OGLINDIT SI IN PRESTAȚIILE ECHIPEI NAȚIONALE
• NE TREBUIE HANDBALISTE AUTENHCE, NU VEDETE CU 

IFOSE • SE IMPUN, DE URGENȚA, MASURI DRASTICE !

la 
în 

(nu

mulțime de debutante, care 
abia au apucat să promită 

* cite ceva, și mai multe „sena- 
toare de drept", care promit 
și tot promit de ani de zile 1 
Compromisurile s-au ținut 
lanț, ca și angajamentele și 
asigurările că totul va fi bine, 
dar iată câ la ora scadenței 
ne trezim retrogradați din 
nou dincolo de „primii șase", 
adică departe de valoare și, 
mai ales, de calificarea la 
Jocurile Olimpice ! S-a ml-

Mălai-Oprca, după un an de 
întrerupere sau, la urma-ur- 
mei, pe ce criterii a fost 
alcătuită echipa națională ? 
Dacă mi greșim, lotul e for
mat din reprezentantele a 
trei generații de handbaliste, 
cu experiență diferită, care 
provin de la vreo 12 echipe, 
atit de divizia A, cit și din 
eșalonul secund. Nu avem 
nici măcar o jucătoare de 
autentică valoare, dar avem 
o droaie <4e handbaliste ca

ricani Steve Denton și Johan 
Kreik. în semifinale, Denton 
l-a eliminat cu 6—4, 1—6, 6—3, 
3—6. 7—6 pe Hank Pfister
(S.U.A.). iar Kriek a dispus cu 
7—6, 7—6, 4—6, 3—6, 7—5 de 
Paul McNamee (Australia).

_______ _______ ai
(W.B.C.) a decis ca,

• CONSILIUL mondial 
boxului , 2. „ L-O..
incepind de la l ianuarie 1983. 
meciurile pentru eampjonatul 
mondial ce vor avea loc sub 
egida icestui for al boxului pro
fesionist ' ’ ■“ * ■*'
tanța de 
ca pină 
adoptată 
protejare _ _ ,____
sioniști, deseori victime ale lo
viturilor și eforturilor prelun
gite. In ultimii ani, șase boxeri 
au murit pe ring în gale orga
nizate de W.B.C.

Președintele W.B.C., Jose Su- 
laiman, a 
ca pauza 
mărită de

A doua
profesionist World Boxing Asso
ciation (W.B.A.), patronată de 
impresari americani, se opune 
reducerii numărului de reprize.

să se dispute pe dis- 
12 .’«prize, in loc de 15 

acum. Măsura a fost 
pentru o mai bună 
a pugiliștilor profe-

propus. de asemenea, 
dintre reprize să fie 
la 60 la 90 de secunde, 
organizație a boxului

• ÎN URMA UNEI ANCHE
TE naționale au fost desemnați 
cei mai buni zece sportivi ai 
tuturor timpurilor din 8.U.A. 
Pe locul întîi este clasat atletul 
Al Oerter. învingător în proba 
de aruncarea discului la patru 
ediții ale “
1956, 
1964 _ _ -- -
1968. Urmează in ordine 
ționata 
gheață, 
de la Lake P’acld ___
Heiden — patinaj viteză, ciști- 
gător a cinci medalii de »ur la 
J.O. de iarnă din 1980, Mark 
Spitz — latație, 7 medalii de , 
aur la Olimpiada din 199'8, Bob 
Mathias — atletism, campion 
olimpic de decatlon; la J.O. din 
1948 și 1952. Jesse Owens — 
atletism, 4 medalii de aur Ia 
J.O. din 1936, Johnny Weissmu- 
ler — natație, 5 medalii de aur 
la J.O. din 1924 șl "" “ ' 
Beamon — atletism,- 
olimpic și recordman
la săritura in lungime, 1968. la 
Ciudad de Mexico, Eddy Eagen 
— box. campion olimpic în 1920, 
Jim Thorpe — atletism, cam
pion olimpic de pentatlon și de
catlon la J.O. din 1912.

J.O. : Melbourne — 
Roma — I960, Tokio — 

și Ciudad de Mexico — 
__ L _ setec- 

olimpică de hochei pe 
campioană (a Jocurile 

‘ 1980. Eric

1928. Bob 
campion 
mondial

♦
în deschidere s-au întâlnit for

mația de juniori a clubului Di
namo București și Selecționata 
Egiptului. Victoria a revenit cu. 
scorul de 23—17 (li—9) handba
list ilor egipteni.

*
La Baia Mare s-a disputat me

ciul retur dintre echipa locală, 
H.C. Minaur, și formația Empor 
Rostock (R.D. Germană), con- 
tînd pentru optimile de finală 
ale „Cupei I.H.F." la handbal 
masculin.

Partida B-a încheiat cu scorul 
de 24—23 (11—10) 
oaspeților.

învingătoare și în 
(scor 25—18), echipa
tock s-a calificat pentru sfertu
rile de finală ale competiției.

in favoarea

primul joc 
Empor Rob-

La Sabak (Iugoslavia), în 
meci retur pentru optimile d« 
finală ale „Cupei campionilor 
europeni" la handbal masculin, 
echipa locală Metaloplastika a 
întrecut cu scorul de 27—22 
(după executarea loviturilor de 
la 7 m) formația Steaua Bucu
rești. Lâ sfirsit.ul timpului regu
lamentar de joc, scorul a fost 
favorabil. gazdelor cu 22—18. a- 
yelași scor *cu care câștigaseră 
primul meci hnndbnliștii de la 
Steaua. Pentru sferturile de fi
nală s-a calificat, formația Me
taloplastika Sabak.

în ultima zi n turneului pentru 
locurile 7—12 din cadrul cam
pionatului mondial feminin de 
handbal, s-au înregistrat urmă
toarele rezultate : Norvegia — 
România 16—13 (R—8) ; R. F. 
Germania — S.U.A. 27—14 ; Bul
garia — Congo 31—20. Norvegia 
a ocupat locul 7, cu 9 puncte. 
România — locul 8, cu 8 puncte, 
R. F. Germania — locul 9, cu 7 
puncte etc.

Campionatul mondial feminin 
de handbal a revenit la actuala 
ediție echipei U.R.S.S. cu 8 
puncte, urmată de Ungaria 7 
puncte, Iugoslavia 7 puncte.

Rezultatele ultimelor partide : 
U.R.S.S. — Ungaria 13-—15, Tti- 
goslavia — R. D. Germana 
.17—17.

CRONICA
NOUTĂȚILOR

ifose de vedete, care s-au 
plimbat aproape nestingherite 
pe la mai multe echipe, reu
șind nu să progreseze. ci 
să-și... completeze studiile și 
să-și aranjeze seivicii călduțe ! 
La nevoie, vom și concyetiza 
— nu dc- exemple ducem 
lipsă — dar sintem convinși 
că întreaga lume a handba
lului nostru cunoaște situația 
și. din păcate, o acceptă m 
continuare. Rămine. insă, d? 
văzut dacă lucrurile vor râ- 
mine neschimbate și de-acuni 
înainte...

Dealtfel, credem că primul 
lucru care trebuie făcut — 
după o dr.igtică sancționare a 
jucătoarelor care ne-au repre
zentat la C.M. — este stabili
rea unor măsuri menite să 
scoată handbalul feminin din 
starea deplorabilă in care se 
află de multă vreme. Echi
pele de forță ale anilor tre- 
cuți — Universitatea Timișoa- 

I.E.F.S. Universitatea 
București. Confecția. Rapid 
etc. — ori s-au desființat, ori 
au alunecat pe panta anoni
matului. în timp ce înlocui
toarele lor sini departe de a 
atinge un nivel cit de cit 
acceptabil. Aproape nimeni 
nu mai crește jucătoare 
propria pepinieră. și 
toată lumea se grăbește 
„importe" de la alte cluburi, 
grație regulamentului de trans
ferări. mult mai flexibil 
decit pare la prima vedere. Pro
ducția cluburilor sportive șco
lare este tot mai săracă, nu
meroase echipe de divizia A 
sau B sint conduse de antre
nori plătiți cu ora, jucătoa
rele oretinrî si iar pretind ’ dar 
nu prea oferă handbalului 
nimic !

ra.

în 
mai

Ar fi de vorbit și despre 
antrenorii lotului. R. Drăga- 
nescu și C. Lache. cărora nu 
le imputăm doar rezultatul in 
sine, 
mise 
Dacă 
niez? o echipă tînărâ, trebuiau 
să meargă pină la capăt, cu 
Încredere și curaj. In acest 
sens, ni se pare interesant să 
reamintim ca. dacă la Balca
niada de la Sofia am ciștigat 
cu 18—17 ineclui cu echipa 
Bulgariei, aliniind o echioă 
fără 6... titulare, in Ungaria, 
la C.M.. am ooținut tot 18—17 
cu Bulgaria, prezentind echi
pa cu... titularele respective ’. 
Ar trebui să ne mai întrebăm 
și ce face antrenorul federal, 
de vreme ce rezultatele 
demonstrează că nu 
nimic, cum ar trebui să 
— și nu numai noi — 
federația e dispusă să 
accepte tactica promisiunilor, 
falimentară, după cum 
constată din nou ?!

în sfîrșit, gindindu-ne 
nu ne-a mai rămas decit 
ultimă șansă pentru califi-, 
carea la Olimpiadă și câ ne 
aflăm dincolo de jumătatea 
ciclului olimpic, considerăm 
că ședințele de analiza și. mai 
ales, măsurile trebuie urgen
tate. pcocedir.da-se tot așa 
cum s-a procedat in ultima 
vreme si cu alte sporturi 
care ne-au decepționat. -Hand
balul românesc are tradiții 
strălucite și are, implicit, 
obligația de a onora așa cum 
se cuvirie titlurile mondiale și 
prestigiul de care se bucură 
în arena internațională !

cit mai 'ales erorile co
in alcătuirea lotului, 
tot '•-au decis să aii*

ne 
face 
știm 
dacă 
mai

se

câ
□

HORIA ALEXANDRESCU

■ Aflăm că România și-a depus candidatura pentru organi
zarea Campionatelor mondiale de box rezervate juniorilor, din 
1985. Cu același prilej — Congresul A.I.B.A. —, s-a propus ca 
boxerii să poarte cășf> de protecție ■ O altă competiție care va 
fi găzduită, probabil, de țara noastră, va fi ediția de anul viitor 
a concursului „intervl^innil*' ia gimnastică ritmică. Reamintim 
că la întrecerile de anul acesta, desfăș«ivate recent la Tbilisi, re
prezentanta C.S. Școlar 2 București a ocupat un excelent loc 2 
41 Apropo de gimnastica de la C.S. Școlar 2 București, reținem 
numirea in fruntea catedrei de specialitate a. apreciatului tehni
cian, prof. Petre Oungaciu. Despre un foarte interesant și reu
șit experiment al acestuia, uu reportaj aparte, pe care-1 vom 
prezenta in cursul acestei săptămini ■ Maratonistul Petre Brina- 
ru, cel despre care am scris ia momentul respectiv că încercase 
să parcurgă maratonul din cadrul Balcaniadei de atletism în- 
tr-o... mașină, a fost exclus din viața sportivă. De-acum, are su
ficient timp să se plimbe cu mașina! ■ Antrenorii lotuliii re
prezentativ de judo juniori — N. Marinescu, Costică Sauciuc și 
Constantin Ciolan — au fost schimbați de ia cîrma echipei. în 
urma rezultatelor slabe obținute la „europenele" de 1a Tîrgoviș- 
tc. O măsură justă ■ Fiind „Luna cadourilor”. Secția sport a 
Televiziunii ne-a oferit cadouri remarcabile, transmițând în 
direct cele două palpitante meciuri de fotbal din care socccrul 
nostru a ieșit victorios în acest început de decembrie. Ce bine-ar 
fi să fie Luna cadourilor in fiecare... lună ! g| Ocupind locul 6 
în clasamentul Marelui Premiu F.I.L.T., Virginia Ruzici va fi 
prezentă din nou la „Turneul Campionilor*-, cate va începe as
tăzi la Merdowland. m New Jersey. Să-i urăm succes ! H Me
dicina sportivă românească aniversează în aceste zile 50 de ani 
de existență și 20 de ani de la înființarea Centrului „23 ,lugust“. 
Adresindu-le tradiționalele felicitări doctorilor care s*au îngrijit 
~ cu pasiune și competență — de sănătatea, performerilor noștri, 
le dorim sa aibă cit mai puțin de... lucru! ■ Frumos gestul con
ducerii C.N.E.F.S. de a felicita și mulțumi, în mod public, fotba
liștilor craioveni, antrenorilor, conducerii clubului și factorilor 
cu atribuții din Bănie, pentru excelentul rezultat din meciul cu 
Girondin» Bordeaux ■ comitetul de organizare a turneului de 
tenis de la Wimbledon a anunțat recent o mărire a prețurilor 
pentru locurile in tribune. Astfel, la partidele din fazele finale ale 
turneului, prețui unui loc in tribunele „centratului» va ii de U» 
lire sterline, față de „numai» 14, cit a costat in 1982 « lilcă tot 
sintem in lumea „sportului alb», să notăm că turneul de la An
vers, ciștigat la prima ediție de Ivan Lendl, are drept premiu, 
pe lingă onorariul respectiv, și un trofeu in valoare de... un mi
lion de dolari ! Este vorba despre o rachetă din aur, in mărime 
naturală, ornată cu diamante. Ea urmează să intre definitiv in 
posesia acelui jucător care va cîștiga 3 ediții din 5 consecutive 
■ Sprinterul canadian Harry Jerome, deținător al recordului 
mondial in proba de 100 m plat, între i960 și 1968 (cu 10,01 și 
rccordnien al lumii la 100 m yarzl (9,3 s-8,ls), a decedat marți, 
la Vancouver, în virstă de 42 de ani, în urma unei comoții cere
brale 8 Un alt mare campion, automobilistul argentinian Juan 
Manuel Fangio, în virstă de 71 de ani, a suferit o intervenție 
chirurgicală pe cord, operația durind 6 ore. Medicii au declarat 
că sint mulțumiți de starea lui Fangio, care a dovedit o mare 
rezistență fizică. Reamintim că argentinianul este, pină acum, 
singurul pilot de formulă care are la activ 5 titluri de campion 
mondial 8 Kenîto Arakhamia este noul copil minune al șahu
lui sovietic, in virstă de numai 13 ani, Kenîto este de origine
georgiană și se numără acum printre pretendentele la titlul
unional de șah, cate se tranșează in aceste zile la Tallin. 8 In 
cadrul Jocurilor Asiatice, ciștigate la ’ cea de-a IX-a ediție de re
prezentanții R.P. Chineze, Zhu Jianhua a reușit 2,33 m la sări
tura In înălțime, rezultat care constituie cea mai bună perfor
manță mondială a anului. Zhu a încercat (fără succes, insă) și 
la 2,37 m, care ar fi constituit un nou record al lumii. Gindin
du-ne, insă, că sportivul chinez are numai 19 ani, bănuim că nu 
peste mult timp va reuși să-și Înscrie numele pe tabela record- 
menilor mondiali 8 Amuzant „diagnosticul» probabil pus iui 
Diego Maradona, după accidentarea în meciul ecnipei saie (C.F. 
Barcelona), cu Real Sociedad. Agențiile de presă transmit că e 
vorba despre o fractură sau o... întindere de ligamente, diferen
ța dintre ele fiind cam aceeași ca intre un gol șl un... aut de 
poartă Dacă era acolo doctorul Frtnculescu, știam precis ce 
are Maradona, ba poate îi și vedeam reapărind^ în teren etapa 
viitoare ! 8 Tradiționalul premiu memorial „Jesse Owens- a fost 
acordat anul acesta atletului american Carl Lewis, care a reali
zat două rezultate de excepție: 8,76 m la lungime (a doua per
formantă din toate timpurile) și 10,0 la 100 m plat. Un demn 
urmaș al lui Jesse !.., 8 Din Ungaria, trimisul cotidianului de 
specialitate la C.M. de handbal feminin ne relatează că meciul 
România — S.U.A., încheiat cu astronomicul scor de 35—15, in 
favoarea echipei noastre, a oferit tribunelor multe faze de hand
bal autentic! Cind bați la 20 de goluri diferență, nici măcar... 
antrenament nu poți spune c-ai tăcut, dar-ml-tc spectacol de 
valoare ! Uite-așa umblăm cu cioara vopsită și nu ue folosește 
la nimic ! 8 Parcurglnd haremurile de înscriere stabilite pentru 
„mondialele» de atletism de anul viitor, înțelegem că federația 
noastră trebuie să reducă lotul național la strictul necesar. în 
unele probe, recordurile noastre sint la aproape o jumătate de 
metru dc haremurile respective, în altele la cițiva metri sau la 
citeva (bune) secunde, așa că... Pină una-alta, să ne ocupăm în
deaproape de valorile autentice, oferindu-le tot ce Ie trebuie 
pentru a-șl pregăti cum se cuvine sezonul viitor. Mai ales că 
a venit frigul !...

AL. HORIA



— Un apel adresat tuturor conștiințelor: \

RECONVERTIREA MIJLOACELOR PENTRU DISTRUGERE 
ÎN RESURSE ALE PROGRESULUI ÎNTREGII UMANITĂȚI!

Este un lucru cert, demon
strat nu numai de străluciți ex- 
perți, dar mai ales de datele 

• concrete ale realității, că abe
ranta cursă a înarmărilor, alo
carea unor uriașe resurse u- 
mane, materiale și financiare 
pentru fabricarea unor noi mij
loace de ucidere, de distrugeri 
a civilizației se constituie în- 
tr-una din principalele cauze ale 
profundei crize ce afectează e- 
conomia mondială. Pe cit de ab
surdă aoare cursa 
înarmărilor în pla
nul securității — 
pentru că în pofida 
afirmațiilor încă
pățînate ale strate
gilor, înarmările nu 
sporesc securitatea 
nici unui stat, dim
potrivă, agravează 
pericolele la adre
sa păcii, a vie
ții pe planeta noas
tră — pe atît ie
absurdă apare și enorma, 
iresponsabila risipă pe care 
și-o permite omenirea, în 
condițiile în care lumea este și 
așa confruntată cu acute pro
bleme legate de existența fla
gelului subdezvoltării, a unor 
grave probleme sociale. Desi
gur, starea de subdezvoltare 
are origini mult mai îndepăr
tate decît escalada postbelică t 
cursei înarmărilor și implicit 
a cheltuielilor militare. Dar 
cursa înarmărilor este un pu
ternic factor agravant în sensul 
că ea deturnează resurse uriașe

a căror utilizare în scopuri paș
nice ar contribui în mod decisiv 
la soluționarea rapidă și efi
cientă a acutelor probleme ale 
omenirii și, în primul rînd, a 
subdezvoltării. Cursa înarmări
lor determină de asemenea — 
prin cheltuielile masive orien
tate spre sectoare total nepro
ductive — creșterea continuă a 
șomajului, a inflației, întreține 
și prelungește fenomenele de 
recesiune, „subțierea“ progra

melor sociale desti
nate învățămîntu- 
lui, ocrotirii sănă
tății, culturii repre- 
zentînd 
vară pe 
turor 
lumii.

Iată de ce, rela
ția dezarmare-dez- 
voltare se impune 
astăzi, așa cum nu 
o dată a subli-' 
niat România, pre- 
Nicolae Ceaușescu, 

opțiune logi-

o grea po
limerii tu- 
popoarelor

ședințele 
drept singura 
că, responsabilă. Convertirea 
în fonduri pentru dezvol
tare a sumelor înghițite de 
nesățioasa cursă a înarmărilor, 
dezarmarea în slujba vieții, pă
cii și progresului este în inte
resul tuturor națiunilor. Este 
un proces complex, deloc ușor, 
dar imperativ necesar dacă o- 
menirea dorește — și acest lu
cru este cert — să existe 
continuare, să trăiască 
lume mai bună, 
mai fericită.

în 
intr-o 

mai dreaptă,

Subdezvoltarea
o rușinoasă plagă

a secolului nostru
In timp ce

surse umane, . ______ T. ________ ,_____ __  . _ ...
gere, pe întinse regiuni ale Terrei flagelul subdezvoltării 
afectează grav existența a sute de milioane de oameni, de 
tineri și copii.
• In plină eră a zborurilor cosmice peste 800 de milioane 

de cetățeni ai planetei nu știu să scrie și să citească ;
• 570 milioane de oameni subnutriți trăiesc 'în țările în 

curs de dezvoltare din Asia, Africa și
• Patru

ficientă ;
• Lipsa

vote face
agriculturii
• Datoria externă a țărilor în curs de dezvoltare se ridică 

la circa 500 miliarde dolari.

olhenirea își pe'mite să irosească enorme re- 
financiare și materiale pentru propria-i distru-

copii din
Americt» latină ; 
de apă potabilă su-

unor programe adec- 
răpească

pentru lansarea
an extinderea deșerturilor sâ

fondurilor 
ca an de 
întinse suprafețe de teren ;

Raportul O.N.U. privind relația dezarmare-dezvoltare, țările care 
eforturi pe planul cursei înarmărilor se caracterizează printr-o 

ii lentă deciucele ole căror alocații militare sînt mai 
fabricarea onor tipuri de arme tot mei sofisticate, mai dis-

cinci nu dispun

Ce ar însemna materializarea

Bugetele militare: sursă a sărăciei, 

a agravării șomajului
După cum releva 

depun cele mai mari 
creștere economico mult mai lentă decîucele ole 
reduse. Marile investiții in ------- _ — ------
trugătoare contribuie direct io reducerea fondurilor pentru dezvoltarea sectoarelor 
civile, cu întregul cortegiu de consecințe sociale și economice extrem de negative.

• In țările O.E.C.D. recesiunea puternică din ultimii ani a condus la o creștere 
mai mult decît alarmantă o șomajului, in prezent numărul celor aflați în căutarea 
unei slujbe ridicindu-se la circa 32 de milioane. Se estimează că pentru anul 1983 
numărul șomerilor va atinge plafonul de 34 milioane de persoane.

• Mai mult de 40 la sută dintre șomerii înregistrați *în lumea occidentală 
sini tineri ;

• O consecință nefastă a sporirii cheltuielilor militare o constituie scăderea con
tinuă a alocațiilor sociale, a fondurilor pentru invățămint, sănătate etc.

• Inflația galopantă determinată de escaladarea cheltuielilor militare reduce în 
mod drastic puterea de cumpărare, în ultimă instanță nivelul de viață al oamenilor 
muncii din țăriie occidentale.

CURSA ÎNARMĂRILOR URIAȘĂ IROSIRE DE RESURSE

propunerii românești privind 
reducerea bugetelor militare 

cu 10-15 la sută

* Investițiile în sectorul militar cresc anual 
într-un ritm de 9—10 la sută, adică de trei-pa- 
tru ori mai mult decît investițiile din sectoarele 
civile ale economiei ;
• Cheltuielile militare depășesc valoarea în

tregii producții a 100 de țări în curs de dezvol
tare, în care trăiesc două treimi din populația 
lumii ;

• în plină criză a energiei se cheltuiește de 
opt ori mai mult pentru cercetările militare de- 
cit pentru soluționarea problemelor energetice 
ale omenirii ;
• Cursa înarmărilor irosește peste o zecime 

din producția mondială a principalelor 14 mine
rale, iar procesul consumului la o serie de me
tale rare este mult mai mare decît in sfera acti
vității civile ;

• Numai in producția de bunuri și servicii 
militare se consumă 5—6 la sută din consumul 
mondial de petrol;
• Pentru activitățile de cercetare in domeniul 

militar se alocă anual peste 35 miliarde dolari, 
în acest sector lucrează circa 20 la sută din oa
menii de știință și inginerii de pe planeta 
noastră.

Cu numai 10 la sută din uriașa sumă de 650 miliarde dolari s-ar putea rea
liza lichidarea totală a analfabetismului în lume (1,5 miliarde dolari), punerea 
in aplicare a unor programe alimentare menite a furniza hrana necesară pentru 
toți copiii înfometați (4 miliarde), aplicarea unor măsuri de dezvoltare și mo
dernizare a agriculturii în țările lumii a treia (3,5 miliarde), eradicarea defini
tivă a unor boli infecțioase care fac în fiecare an sute de mii de victime în 
rîndul populației țarilor în curs de dezvoltare, soluționarea problemei apei po
tabile, de a cărei lipsă suferă două miliarde de oameni, inițierea unor ample pro
grame vizînd soluționarea unor acute probleme energetice, economice și sociale.

Grupai realizat de 
AUREL PERVA

B

Bogățiile teritoriilor submarine - 
patrimoniul comun al întregii omeniri 

SEMNAREA CONVENȚIEI ASUPRA DREPTULUI MARII
KINGSTON 12 (Agerpres). — Conferința O.N.U. asupra drep

tului mării, începută în 1973, s-a încheiat, Ia Montego Bay, in 
Jamaica, prin semnarea Convenției asupra dreptului mării.

Acest document fundamental 
reglementează ansamblul relați
ilor maritime privind comunica
țiile și navigația internațională 
principiile de delimitare a spați
ilor maritime, regimul de ex
ploatare a resurselor biologice și 
minerale ale mărilor și oceane
lor, măsurile de conservare a 
acestora, de protecție a mediului 
marin, precum și cele privitoa
re la dezvoltarea cercetării ști
ințifice și transferul de tehnolo
gii marine. Convenția consacră 
principiul nou, progresist, al 
dreptului internațional, potrivit 
căruia bogățiile minerale ale 
zonei internaționale a teritoriilor 
submarine sînt patrimoniul co
mun al întregii umanități, ex
ploatarea lor trebuind să se facă 
în beneficiul tuturor popoarelor, 
în interesul stabilirii unei noi 
ordini economice internaționale.

Convenția asupra dreptului 
mării a fost semnată, încă din 
prima zi, de către 119 state. 
Odată cu aceasta, au semnat 
Actul final al conferinței 140 de 
țari, inclusiv state care n-an 
semnat convenția.

Din împuternicirea Guvernului 
Republicii Socialistă România, 
convenția a fost semnată de 
ambasadorul Teodor Marinescu, 
reprezentantul permanent al ță
rii noastre la O.N.U.

Numeroase delegații au făcut 
declarații în cadrul sesiunii de 
semnare, în care și-au precizat 
poziția și modul de interpretare 
a diverselor prevederi ale con
venției.

Delegația țării noastre a rea
firmat poziția României cu pri
vire la necesitatea ca țările geo
grafic dezavantajate, situate în 
regiuni sărace în resurse pisci
cole, să aibă acces la resursele 
piscicole din alte regiuni sau 
subregiuni maritime, pe baza 
dezvoltării cooperării internațio
nale în acest domeniu. Delegația 
română a subliniat necesitatea ca 
delimitarea spațiilor maritime să 
se facă în baza cerințelor echita
bile, prin luarea în considerare 
a tuturor factorilor din zona ce 
face obiectul delimitării, și a re
afirmat dreptul statelor riverane 
de a adopta reglementări națio
nale pentru protecția intereselor 
lor de securitate, în legătură cu 
trecerea navelor militare străine 
prin marea teritorială, parte in

tegrantă a teritoriului național, 
asupra căruia statul riveran își 
exercită deplina sa suveranitate.

De asemenea, delegația țării 
noastre a relevat necesitatea ca 
exploatarea bogățiilor zonei in
ternaționale a teritoriilor sub
marine, patrimoniul comun al 
întregii omeniri, să se facă în 
interesul tuturor țarilor și po
poarelor lumii, și in primul rind 
al celor în curs de dezvoltare.

Un mare număr de delegații 
ale țărilor în curs de dezvoltare 
au relevat caracterul ilegal și 
incompatibil cu prevederile con
venției al oricăror măsuri și în
țelegeri separate, prin care une
le state occidentale și societăți 
transnaționale încearcă sâ trea
că — Jn afara prevederilor con
venției — la exploatarea in be
neficiul lor exclusiv a resurse
lor minerale submarine. Tot
odată, ele și-au exprimat spe
ranța că S.U.A. și alte țâri dez
voltate vor adera, cit mai cu- 
rînd posibil, la Convenția a'su- 
pra dreptului mării.

Un apel în acest sens a fost 
adresat, la încheierea lucrărilor 
sesiunii, de secretarul general 
al O.N.U., Javier Perez de Cuel
lar, și de președintele Confe
rinței O.N.U. asupra dreptului 
mării, ambasadorul Tomy Koh 
(Singapore).

Semnarea convenției de către 
un mare număr de state permi
te convocarea, la începutul anu
lui viitor, a Comisiei pregăti
toare pentru teritoriile subma
rine, iar, ulterior, după ratifi
carea convenției de minimum 
60 de state, constituirea Autori
tății internaționale, cu sediul în 
Jamaica. Aceasta va avea ca 
sarcină organizarea x activității 
de exploatare și valorificare a 
resurselor zonei internaționale 
a teritoriilor submarine.

BONN 12 (Agerpres). — Cîte- 
va mii de persoane au manifes
tat, în diferite orașe din R. F. 
Germania, împotriva deciziei 
adoptate de N.A.T.O., la 12 de
cembrie 1979, privind instalarea 
de noi rachete nucleare ameri
cane în Europa occidentală, pînă 
la sfîrșitul anului 1983. O am
plă manifestație împotriva des
fășurării de noi rachete nuclea
re a avut loc pe străzile orașu
lui Wuerzbourg, din Bavaria.

1 1DE PESTE HOTARE
STIRINOTE-COMENTARII-STIRI-NOTECOMENTARII-STIRINOTECOMENTĂRII

Alexandru loan Cuza 
elogiat de orașul 

Heidelberg
BONN 12 (Agerpres). — 

Municipalitatea orașului Hei
delberg din R.F. Germania a 
atribuit unui bulevard din lo
calitate numele de Alexandru 
Ioan Cuza. Ceremonia dezve
lirii tăbliței cu numele lui 
Cuza a avut loc in prezența 
conducerii municipalității, a 
reprezentanților constructori
lor, a numeroși locuitori ai 
cartierului.

Cu acest prilej, în alocu
țiunile pronunțate, primarul 
general al orașului Heidel
berg. Reinhold Zundel, și 
consilierul ambasadei Româ
niei la Bonn, Dumitru Ceau- 
șu, au elogiat personalitatea 
domnitorului Alexandru loan 
Cuza, subliniind semnificația 
actului Unirii principatelor 
române, precum și relațiile 
de înțelegere și colaborare 
existente intre România și 
R.F. Germania.

PE SCURT
Convorbiri 

cehoslovaco-polone
în comunicatul comun publicat 

la încheierea vizitei oficiale de 
prietenie la Praga efectuate de 
ministrul polonez al afacerilor 
externe, Stefan Olszowski, se 
menționează că în cadrul con
vorbirilor avute cu ministrul de 
externe cehoslovac, Bohuslav 
Chnoupek, au fost examinate 
perspectivele relațiilor bilaterale 
în domeniile politic, economic, 
cultural și științific. S-a pro
cedat, de asemenea, la un 
schimb de păreri asupra unor 
probleme internaționale, subli- 
niindu-se în mod deosebit ne
cesitatea depășirii actualei în
cordări din climatul mondial și 
a opririi cursei înarmărilor.

• SECRETARUL DE STAT 
AL S.U.A., George Shultz, a 
sosit la Roma, cea de-a patra 
etapă a turneului său în unele 
capitale vest-europene.

Ministrul american urmează

Manifestări consacrate 
României

HAVANA 12 (Agerpres). — 
La cooperativa de producție 
agricolă „Prietenia cubanezo- 
română“ din localitatea Topes 
de Collantes, provincia Sancti 
Spiritus, a avut loc o adunare 
festivă consacrată aniversării a 
35 de ani de la proclamarea 
Republicii in România. Amba
sadorul român la Havana, Ne- 
culaiu Moraru, și Heriberto de 
Armas, membru al Biroului 
Național al Asociației Națio
nale a Micilor Agricultori din 
Cuba, au vorbit despre succe
sele obținute de țara noastră in 
ultimii 35 de ani, principiile și 
orientările de politică externă 
ale României, raporturile de 
prietetiie și colaborare româno- 
cubaneze.

BERLIN 12 (Agerpres). — Cu 
același prilej, la Casa cadrelor 
didactice din Berlin a fost or
ganizată o seară culturală. Des
pre semnificația evenimentului 

să fie primit de președintele 
Alessandro Pertini, de premierul 
Amintore Fanfani și va conferi 
cu omologul său italian, Emilio 
Colombo.

Damasc : aniversarea 
creării F.P.E.P.

La Universitatea din Damasc 
a avuț loc o adunare populară, 
prilejuită de cea de-a 15-a ani
versare a creării Frontului 
Popular pentru Eliberarea Pa
lestinei (F.P.E.P.). în fața celor 
prezenți au luat cuvîntul 
Yasser Arafat, președintele Co
mitetului Executiv al O.E.P., și 
Georges Habache, secretar ge
nerai al F.P.E.P., care au vor
bit despre sarcinile actuale ale 
luptei poporului palestinian 
pentru dobîndirea drepturilor 
sale naționale — relâfează agen
ția W.A.F.A.
• CANCELARUL AUSTRIEI, 

Bruno Kreisky, l-a primit sîm- 
bătă pe Boris Ponomariov, 
membru supleant al Biroului 

a vorbit Lothar Pernei, direc
torul acestei instituții.

A participat Gheorghe Tache, 
ambasadorul țării noastre in 
R. D. Germană,

LONDRA 12 (Agerpres). — 
La Londra a avut loc o seară 
românească la care au partici
pat reprezentanți ai unor firme 
de turism și transporturi aeriene 
din Marea Britanie. Cu acest 
prilej, a fost organizată o ex
poziție documentară de foto
grafii și s-au prezentat filme 
documentare românești.

O seară dedicată României, 
organizată de firma „Saga", a 
avut loc și in orașul Folkestone. 
Reprezentanți ai conducerii fir
mei ău făcut expuneri in care 
au subliniat realizările obținute 
de România pe plan social-eco
nomic, precum și frumusețile 
naționale ale țării noastre. A 
fost prezentată o gală de filme 
documentare românești.

Politic, secretar al C.C. al 
P.C.U.S., care se află într-o vi
zită la Viena. în cursul con
vorbirii — relatează agenția 
T.A.S.S. — au fost discutate 
probleme ale luptei pentru pace, 
pentru oprirea cursei înarmări
lor și aspecte ale dezvoltării in 
continuare a relațiilor de bună 
vecinătate dintre U.R.S.S. și 
Austria.

Crearea unei comisii 
de anchetă în Nicaragua
Armata nicaraguană a anunțat 

crearea unei comisii de anchetă, 
în vederea stabilirii cauzelor ac
cidentului de elicopter survenit 
în nordul țării, în apropierea 
frontierei cu Hondurasul. Dupâ 
cum s-a anunțat la Managua, 
prăbușirea elicopterului — care 
a avut loc în zona munților 
Ayapal, la circa 180 km nord de 
capitală — a provocat moartea a 
84 de persoane, între care 75 de 
copii.

Scrutin-test în Portugalia
LISABONA 12 (Agerpres). — 

în Portugalia au avut loc, dumi
nică, alegeri în cadrul cărora* 
corpul electoral, totalizînd a- 
proximativ 7 000 000 de persoa
ne, a fost chemat la urne pen
tru desemnarea membrilor celor 
350 de consilii municipale și ai 
consiliilor din 4 052 de locali
tăți rurale.

Pe listele electorale au fost 
înscriși 250 000 de candidați din 
partea a 13 formațiuni politice, 
dintre care vor fi aleși 70 de 
mii de deputați în organele lo
cale.

într-o declarație făcută presei, 
președintele Republicii Portu-

SALVADOR: Atacuri ale F.M.L.N.
SAN SALVADOR 12 (Ager

pres). — Militanți ai Frontului 
Farabundo Marti de Eliberare 

•^Națională (F.M.L.N.) au atacat 
cu arme automate și foc de 
mortiere un post militar situa! 
în apropiere de Santa Lucia, lc 
56 km sud-est de San Salvador 
Agențiile Associated Press și 
Reuter informează că militanții 
F.M.L.N. au ucis 11 soldați și au 
rănit alți 10. Un purtător de cu- 
vînt al armatei salvadoriene a 
menționat că este pentru prima 
dată, în ultimele trei luni, cînd 
efective ale F.M.L.N. atacă o- 
biective militare din zona Santa 
Lucia, în departamentul La Paz.

Adaptarea la viața „terestra" a „veteranilor14 
Cosmosului

MOSCOVA 12 (Agerpres). - 
Reîritorși pe Pămint, după ce au 
efectuat un zbor cireumterestru 
de aproximativ 130 00G 000 kilo
metri, cosmonauții sovietici Ana
toli Berezuvoi și Valentin Lebe
dev au fost supuși, duminică.

ROMA 12 (Agerpres). — Ca
mera superioară a Parlamentu
lui italian — Senatul — a acor
dat sprijinul rău noului guvern 
de coaliție, condus de Amintore 
Fanfani. Noul ' cabinet, format 
din reprezentanți ai partidelor 
democrat-ereștin socialist, so
cialist-democratic și liberal, a 
obținut 176 de voturi pentru și 
116 împotrivă. 

gheze, Antonio Ramalho Eanes, 
a precizat că participarea la 
acest scrutin „reflectă interesul 
electoratului față de revitaliza- 
teă instituțiilor democratice".

în cercurile observatorilor po
litici din Lisabona, citate de a- 
genția France Presse, se apre
ciază că alegerile din 12 decem
brie din Portugalia reprezintă 
un test pentru politica guvernu
lui condus de premierul Fran
cisco Pinto Balsemao, în special 
în domeniul economic, într-o 
perioadă în care țara este con
fruntată cu o gravă criză eco
nomică.

Pe de altă parte, postul de ra
dio „Venceremos“ al F.M.L.N. a 
anunțat că militanți ai frontului 
au atacat o companie de 120 de 
soldați din batalionul de elită 
Atonal. Luptele au avut loc în 
apropierea localității Ceiba 
Gacha, din regiunea Usulutan, 
la 90 km sud de capitala țării. 
Radio „Venceremos“ precizează 
că forțele F.M.L.N. au scos din 
luptă 35 de soldați și au capturat 
arme și muniții. F.M.L.N. infor
mează că, după declanșarea unei 
ofensive majore, la 10 octombrie 
a.c., militanții săi au ucis sau 
rănit peste 1 000 de soldați din 
armata salvadoriană și au făcut 
prizonieri 270.

unui examen medical minuțios, 
informează agenția TASS. Me
dicul centrului de pregătire a 
cosmonauților, Ivan Skiba, a de
clarat ză procesul de adaptare 
la viața „tercotră“ a celor doi 
„veterani'* ai Cosmosului se des
fășoară normal. Sistemele car
diovasculare ale lui Berezovoi și 
Lebedev funcționează normal, 
iar starea lor osihică este bună.

La prima conferință de presă, 
inginerul de bord, Valentin Le
bedev, a precizat că în timpul 
îndelungatului zbor cosmic au 
fost efectuate aproximativ trei 
sute de experimente în cele mai 
diverse, domenii ale cunoașterii 
— de la astro și geofizică la bio
logie, medicină și metalurgie.

Kenya: Investiții 
sporite in ecorwmie 

■ Kenya este nu numai unul 
din cei mai mari producători 
de ceai și cafea din lume, 
ci și o țară cu o economie 
în continuă dezvoltare și 
diversificare, cu o industrie 
orientată sure valorificarea 
resurselor naturale Progra
mul de dezvoltare econo
mică de durată ’ (20 de anii 
repune pe linia priorităților 
asigurarea independentei față 
de importuri și în primul 
rînd de produsele alimen
tare de r.trictă necesitate, 
aduse din afară, dezvoltarea 
industriei construcțiilor de 
mașini, metalurgice, a indus
triei prelucrătoare de ma
terii prime și dezvoltarea 
unei baze energetice proprii. 
Dealtfel, potențialului eco
nomic i s-au adăugat îp ulti
mii ani o întreprindere si» 
derurgică. o rafinărie de pe
trol, o fabrică modernă de 
îngrășăminte chimice. uni
tăți energetice și de mate
riale de construcții.

în condițiile în care agri
cultura continuă să rămînă 
ramura economică de bază, 
în care lucrează circa 90 la 
sută din populația țării, a- 
cestui sector i se alocă mari 
investiții. Se are în vedere 
ca pînă în anul 2000 să f:.e 
irigate cel puțin 600 000 de 
hectare de teren agricol și 
drenate aproape un milion 
de hectare din zonele mlăști 
noase ale țării, iar pentru 
anii imediat următori se 
întreprind măsuri care vi
zează sporirea producției 
agricole și animaliere prin 
introducerea unor tehnologii 
avansate. în context se pune 
accent pe industria alimen
tară care se va extinde prin 
construirea a noi fabrici de 
prelucrare a cafelei, trestiei 
de zahăr, ceaiului, cerealelor, 
cărnii si cartofilor — princi
palele oroduse agricole ke- 
nyene.

Intre Româr.ia și Kenya 
s-au statornicit relații de 
prietenie și colaborare, care 
cunosc o evoluție favora
bilă, continuă. Schimburile 
ie delegații la diferite ni
veluri au. evidențiat dorința 
comună de amplificare și 
diversificare a raporturilor 
pe multiple planuri, în inte
resul reciproc, al păcii și 
înțelegerii internaționale.

AL. I.
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